
第 4 回 ｢産科医療補償制度再発防止委員会｣ 会議録

日 時 : 平成 2 2 年 1 2 月 1 0 日 (金) 1 4 時 0 0 分~ 1 6 時 0 0 分

場所 : 日 本医療機能評価機構 9 階大会議室

財団法人 日 本医療機能評価機構



○事務局 事務局でご ざいます。 本 日 は ご多忙の なか、 お集ま り いただき ま して誠に

あ り が と う ございます。 本 日 、 会場が狭 く な っ てお り ま して 、 席が窮屈で大変 申 し訳

ご ざいません。

会議を開始いた します前に 、 資料の確認を させていただき たい と思います。

まず 、 一番上に ご ざいますのが 、 本 日 の 出欠一覧でご ざいます。

続き ま して 、 次第 と 本体資料 と な っ てお り ます。

続き ま して 、 資料 1 と し ま して 、 原因分析報告書 【要約版 】 の概要 (一覧) を配付

してお り ま す。

続き ま して 、 資料 2 と いた しま して 、 ｢テーマ に沿っ た分析｣ に関する意見シー ト

が ご ざいます。

続き ま して 、 別冊 と いた しま して 、 原因分析報告書 【要約版 】 こ れを = 事例配付

させていただいてお り ます。 本 日 の資料は以上でご ざいますけれ ど も 、 落丁等はご ざ

いませんで し ょ う か。

○ 田村委員 その別冊の要約版 と こ の資料 1 は 、 事前にお送 り していただいた も の と

同 じ も ので よ ろ しいですね。

○事務局 はい。 同 じ も ので ご ざいます。

1 , 開会

○事務局 それでは 、 定刻 に な り ま したので、 ただいま か ら第 4 回産科医療補償制度

再発防止委員会を開催いた します。 板橋委員、 岩下委員 、 村上委員におかれま しては

ご欠席の ご連絡をいただいてお り ます。

本 日 は 、 オブザーバー と いた しま して 、 厚生労働省か ら も ご出席をいただいてお り

ます。

なお 、 申 し訳 ご ざいませんが 、 写真撮影は こ こ ま で と さ せていただき ますので、 よ

ろ し く お願いいた します。

それでは、 池 ノ 上委員長に進行を よ ろ し く お願いいた します。

○池 ノ 上委員長 それでは 、 お忙 しいなか、 お集ま り いただき ま して あ り が と う ご ざ

います。 早速、 議事に入 らせていただき たい と 思います。

本 日 の議事は 、 次第にお示 し してお り ます通 り で ご ざいます。

まず、 1 ) の第 3 回再発防止委員会の主な意見について と 、 2 ) の第 3 回再発防止委員



会の意見を受けて。 こ れは関連 してお り ますので、 1 ) と 2) を ま と めて事務局か ら まず

説明 をお願い したい と 思います。 よ ろ し く お願い します。

2 . 議事

1 ) 第 3 回再発防止委員会の主な意見について

2 ) 第 3 回再発防止委員会の意見を受けて

○事務局 (原) それでは、 次第をおめ く り いただき ま して 、 資料の 1 ページか ら 5

ページまでま と めて ご説明 させていただき ます。 少 し長 く な り ますけれ ど も 、 よ ろ し

く お願いいた します。

まず 、 1 ページでご ざいます。 1 ) 第 3 回再発防止委員会の主な意見についてです。

( 1 ) 集計表について の ご意見でご ざいます。 新生児に蘇生を行っ た産科関係者の蘇

生の ｢講習会｣ の受講の有無を情報収集する場合は、 日 本周産期 ･ 新生児医学会が実

施 してい る 、 新生児蘇生法講習会の受講の有無を収集 しては ど う か。 こ の ご意見を受

けま して 、 そ の方向での対応が確認 さ れま した。

( 2 ) 報告書等の内容におけ る審議の公開/非公開の考え方について。

ア . 原因分析報告書を使っ た会議の公開/非公開について の ご意見でご ざいます。

1 つ 目 です。 非公開にする の は、 限 られた場合にすべき であ る 。

2 つ 目 です。 マス キ ング された報告書を使い公開で議論すべき であ る 。

3 つ 目 です。 公開する のであれば、 報告書を傍聴者には配布せずに委員にのみに配

布 して 、 議論 しては ど う か。 個人情報に触れる場合は、 一時的に傍聴者に退室 してい

ただ く な どの対応を しては ど う か。

4 つ 目 です。 報告書のオ リ ジナルは使わずに 、 その 内容に関する別の資料を使っ て 、

会議を公開 にすべき であ る 。 その よ う な資料であれば、 分娩機関が特定 される も ので

はないのではないか。

5 つ 目 の丸です。 児 ･ 家族等の 当事者の心情への配慮は必要であ る 。 マス キ ング さ

れた報告書を公開会議で使用する のであれば、 当事者の同意を と る べき であ る 。 しか

しなが ら 、 同意を と る こ と にな る と 、 承諾 しない事例 も 出て く る こ と が考え られる 。

全事例を分析対象にでき ないのであれば、 再発防止の分析 と して理論的に使えないの

ではないか。 再発防止委員会の 目 的は 、 情報を公開する こ と ではな く 、 再発防止策を

提言する こ と であ る 。



6 つ 目 に な り ます。 これま での事例では分娩機関か ら詳細な情報が得 られてお り 、

こ れは将来的に も継続 しな く てはな ら ない。 マス ク さ れていた と して も分娩機関が特

定 される恐れが十分に あ る 。 こ の制度の一番の 目 的は 、 よ り 多 く の情報を集め 、 将来

の産科医療の質の向上に き ちん と 取 り 組む こ と であ る 。 会議を公開 にする こ と で 、 分

娩機関か ら詳細な情報が得 られな ければ、 制度が成立 しな く な る のではないか。

続いて下か ら 3 つ 目 の丸です。 個人や分娩機関の特定に繋が る場合は も ち ろ ん 、 議

論の過程においてそれ ら に触れる場合 も非公開にすべき であ る 。

次です。 報告書作成のプロ セス を公開 し 、 社会に示すこ と は こ の委員会 と して大事

な役割であ る 。 一方、 個別具体的な内容の公開については一律に決め る こ と “までき な

い。 臨機応変に対応 してい く べき であ る 。

一番下の丸です。 マス キ ング された報告書は公開 されていない。 しば ら く は非公開

で審議 し、 議論を重ねなが ら公開する部分を増や していっ ては ど う か。

続いて 2 ページにな り ます。

非公表の情報が外部に出て行 く の は問題であ る 。 制度全体で原因分析報告書の取扱

いを統一 し 、 整合性を と る こ と が重要であ る 。 こ の よ う な多 く の ご意見をいただき ま

した。

続いて 、 イ の原因分析報告書、 マス キ ング された も の の公表についての ご意見でご

ざいます。

1 つ 目 です。 報告書の開示請求について どの よ う な審議が行われたのか不明であ る 。

情報公開法では 、 開示 される情報は 、 一般に情報公開でき る と 考え られる のではない

か。 その考え方か らする と 、 マ ス キ ング さ れた報告を使っ た会議は公開にでき る ので

はないか。

次です。 開示請求に よ り 情報を入手する こ と と 会議を公開する こ と と は異な る 。 ま

ず、 こ の整理をすべき であ る 。

3 点 目 です。 組織 と して開示請求を求めてい る情報を会議資料 と して公表する のは

適当 ではない。 こ の よ う な ご意見をいただき ま した 。

続いて 、 ウ の議事要旨お よび議事録の公表についての ご意見でご ざいます。

非公開 にする のであれば、 個人情報に あた る部分はマス ク して議事録を公表 して欲

しい。 こ の よ う な ご意見をいただいてお り ます。

次に 、 ( 3 ) ｢テーマ に沿っ た分析｣ についての ご意見でご ざいます。



1 つ 目 の丸です。 ｢今後の産科医療向上のため に検討すべき事項｣ 、 報告書の なかに

あ り ますこ の部分だけで十分に議論でき る のではないか。

次です。 再発防止委員会では脳性麻痺発症 と 関連が否定でき ない も の 、 あ る いは関

連が あ り そ う な も の を取 り ま と めて 、 情報を発信 してい く べき であ る 。

3 つ 目 です。 報告書の 【要約版 】 を使っ て議論 しては ど う か。

テーマ の選定については委員が行え る よ う にすべき であ る 。

全ての事例を基に再発防止策を提言 してい く こ と が大切であ る 。 こ の よ う な ご意見

をいただいてお り ます。

続けて 、 2) に入 らせていただき ます。 第 3 回再発防止委員会の意見を受 けてで ご ざ

います。 こ こ につ き ま しては 、 前回い く つかの宿題をいただいてお り ますので、 それ

ら について説明 を させていただき ます。

まず、 (の 原因分析報告書が公表 された経緯についてでご ざいます。

1 つ 目 です。 制度創設前の審議、 こ れは準備委員会にな り ますけれ ど も 、 当初の段

階では、 家族 と分娩機関 、 当事者に対 してのみ報告書を送付する こ と と してお り ま し

た。

その後ですけれ ど も 、 2 つ 目 の丸です。 制度が創設 された後 、 原因分析委員会にお

け る審議の結果、 産科医療の質の向上のた めには 、 原因分析報告書を広 く 一般に公開

すべき と の方針が示 されま した。 しか し 、 3 ページですけれ ど も 、 個人情報の保護や

当事者の心情等に配慮する必要があ る こ と か ら 、 概要を記載 した報告書の 【要約版】

を別途作成 して 、 一般に公表 (ホームページに掲載) する こ と にな り ま した 。

次ですけれ ど も 、 ま た 、 開示 目 的 を限定 してマス キング した報告書を請求者にのみ

開示する こ と と いた しま した。 こ の よ う な限定的な方法であれば、 第三者であ る運営

組織が開示を行っ て も 当事者の同意は不要 と 判断が されま した。 一方、 家族や分娩機

関に対 しては 、 こ の よ う な形で公表を行 う と い う こ と について事前に周知 を行 う と い

う こ と に な り ま した。

次ですけれ ど も 、 なお 、 こ の よ う な運用の決定にあた り ま しては、 原因分析委員会

では次の囲みのなかにあ り ます よ う な慎重な対応を求め る ご意見が ご ざいま した。

こ の囲みのなかの ご意見につき ま して は 、 後ほ どま た ご確認をいただければ と 思い

ますが 、 こ れ ら の ご意見に よ り ま して 、 【要約版 】 のみを一般に公表す る こ と にな っ

た経緯に ご ざいます。



それでは、 囲みの下の丸にな り ます。 こ の よ う な こ と か ら 、 原因分析報告書のオ リ

ジナルお よびオ リ ジナルに基づいて作成 された資料を公表する 、 あ る いは 、 それ ら を

使用 した会議を公開する場合は 、 運営組職 と しては 、 家族や分娩機関に対 して 同意を

取る な ど十分な理解を得る必要が あ る も の と 考えてお り ます。

そ の下の※印ですけれ ど も 、 情報公開法に関 して前回の ご意見があ り ま した の で、

その 関係について触れ させていただき ます。

運営組織であ り ます当機構につき ま して は 、 財団法人であ り ますので 、 情報公開法

に定め る行政機関には該当 してお り ません。 ま た 、 その他の規定にお き ま して も 、 原

因分析報告書な どを 当機構が公開する こ と を義務付け る も のは特には ご ざいません。

あ く ま で原因分析委員会の審議を受けま して 、 機構の判断で開示を行っ てい る も ので

ご ざいます。

続 き ま して 、 4 ぺ-ジに な り ま す。 (2) 原因分析報告書の開示請求について ご説明

いた します。

ア の開示の 目 的です。 原因分析報告書については 、 本制度の透明性を高め る こ と 、

ま た 同 じ よ う な事例の再発防止や産科医療の質の向上を 図 る こ と を 目 的 と して 、 所定

の 開示要件に合致する請求者に対 して開示を行っ てお り ます。

イ の開示の要件です。 開示請求の対象 と な る文書は、 すでにホームページに 【要約

版】 が掲載 されてい る事例の報告書 と い う こ と にな り ます。 マス キ ング した報告書に

ついて 、 使用 目 的が次のいずれかに該当する場合に限っ て 、 開示を してお り ます。

1 点 目 が 、 学術的な研究 目 的での利用。 次が 、 公共的な利用 。 次が 、 医療安全のた

めの資料 と して の利用の こ の 3 点で ございます。

次の ウ のマス キ ン グ されてい る情報でご ざいますけれ ど も 、 ①~⑤に記載の通 り で

ご ざいます。 妊産婦や児の個別情報です と か、 分娩機関の情報がマス ク を さ れてお り

ます。

続いて 、 ( 3 ) 本制度におけ る他の委員会の公開/非公開について ご説明いた します。

1 つ 目 の運営委員会でご ざいますけれ ど も 、 こ ち ら は制度全般の企画調整な ど を行

っ てお り ます委員会でご ざいます。 会議は公開で行っ てお り ま して 、 議事録を公表 し

てお り ます。

次の審査委員会ですけれ ど も 、 5 ページに な り ま す。 審査委員会の審議については

非公開で行っ てお り ます。

･ 6 ･



ま た 、 審査結果につ き ま して は 、 議事要 旨 、 主に審議件数 と な り ますけれ ど も 、 そ

れをホームページで公表 してお り ます。

次の原因分析委員会 も非公開で行っ てお り ます。

ま と めま した報告書につ き ま しては 、 当事者への送付か ら 一定期間後に 【要約版 】

に した形でホームページで公表 してお り ます。

次の※印ですけれ ど も 、 審査委員会です と か原因分析委員会は 、 医学的な観点で審

査 ･ 審議を行っ てお り ますので、 本来であれば医療系の委員だけで も十分なのかも し

れませんけれ ど も 、 公正 ･ 中立を保つ と い う こ と で医療系の委員だけではな く 、 医療

系以外の有識者の方に も委員 と して加わっ ていただいてお り ます。 その点 を添え させ

ていただき ます。

最後 に 、 (4) 再発防止に関する分析についての運営組織の考え方でご ざいます。 こ

ち ら につ き ま して は 、 こ れま で公開 ･ 非公開 についてい ろいろ と ご議論が ご ざいま し

たので、 改めて考え方を整理 させていただき ま した。

1 つ 目 です。 本制度は同 じ よ う な事例の再発防止お よび産科医療の質の向上を図 る

こ と を 目 的 と してお り ま す。

2 つ 目 です。 したがっ て 、 本制度について分娩機関の理解 と 協力 を得て 、 必要な診

療情報等が提供 される こ と が脳性麻痺発症の原因や医学的評価、 再発防止に関する分

析を行 う 上で重要であ る と 考えてお り ます。

3 つ 目 ですけれ ど も 、 そ のた め に 、 家族や分娩機関か ら提出 された情報の取扱いに

十分注意する必要があ る と 思っ てお り ます。

4 つ 目 です。 ま た 、 本制度が国民か ら信頼 さ れる た め には、 原因分析や再発防止に

関する審議において 、 医学的評価等を公正 ･ 中立に行 う こ と 、 透明性を高め る こ と が

重要であ る と い う ふ う に考えてお り ます。

こ の よ う な こ と か ら 、 再発防止に関する審議については 、 原則公開で行いたい と 考

えてお り ます。

ただ、 6 つ 目 の丸ですけれ ど も 、 一方、 原因分析報告書のオ リ ジナルに基づいて審

議する場合は 、 次の 3 つの観点か ら非公開で行いたい と 考えてお り ます。

ま ず①です。 児 ･ 家族の個人情報の保護お よび当事者心情に配慮する必要があ る 。

こ れが 1 点 目 で ご ざいます。

次です。 万一 、 児 ･ 家族 、 あ る いは分娩機関が特定 された場合、 その影響は甚大で

･ 6 ･



あ り 、 そ の よ う な恐れの あ る 制度であれば、 家族や分娩機関の協力が得 られない。 こ

れが 2 点 目 で ございます。

最後 に 、 分娩機関か ら 自 発的に情報が提供 される仕組みを構築する こ と に よ っ て 、

真の原因分析 と 再発防止が実現する も の と思います。 分娩機関が情報を提供 しやすい

仕組みが構築でき なければ、 本制度が成立 しない と 考えてお り ます。 こ れが 3点 目 で

ご ざいます。

したがいま して 、 こ の よ う な情報を取扱 う 運営組織 と いた しま しては 、 慎重な対応

を取 ら ざ る を得ない と い う ふ う に考えてお り ます。

下か ら 2 つ 目 の丸です。 なお、 非公開であ り ま して も 、 透明性を高 め る た め 、 審議

内容は今お話 し した よ う な内容に配慮 して 、 マ ス キ ングを行っ た議事録を速やかに公

表 を したい と 考えてお り ます。 加 えて審議の結果につき ま して は、 再発防止に関する

報告書 (仮称) と して公表 されてま い り ます。

最後の丸で ご ざいます。 今後ですけれ ど も 、 仮に非公開 と した場合で も 、 制度の運

営状況や審議状況を見極めなが ら 、 会議の公開 については引 き続き検討 してま い り た

い と 考えてお り ます。 以上でご ざいます。

○池 ノ 上委員長 はい。 ど う も あ り が と う ございま した 。 それでは 、 ただいま の説明

の あ り ま した こ と についての ご質問 ･ ご意見を頂戴 したい と 思いますが 、 (4) の再発

防止に関する分析について の運営組織の考え方については 、 議事 3) の 内容 と も 関連 し

てお り ま すので 、 議事 3) の審議を した後で 、 それを踏ま えて最後に質疑応答の時間 を

設 け させていただき たい と 思います。 そ う い う こ と で 、 (4) の再発防止に関する分析

の運営組織の考え方につき ま しては、 後 に回す と い う こ と で 、 それま での と こ ろ と そ

れ以外の と こ ろ を ご議論いただき たい と い う ふ う に思っ てお り ます。 そ の よ う な進め

方で よ ろ しいで し ょ う か。 いかがで し ょ う か。 ただいま の説明 についての ご質問が ご

ざいま した ら 、 あ る いは ご意見を頂戴 したい と 思います。 はい 、 ど う ぞ。

○箕浦委員 参考ま でにお聞 き したいのですが 、 こ の制度は も と も と 1 つは 、 双方 と

も消耗な裁判なんかを避けたい と い う こ と が あ っ た と 思 う のですが 、 実際に これに上

が っ た事例で裁判になっ てい る ケース と い う のは どの ぐ ら いあ る ので し ょ う か。 これ

は 、 要する に情報開示でそ う い う 原告には開示 しない と い う こ と に な っ てい る と 思い

ますが 、 ち ょ っ と 関係ないのですが 、 参考ま でに どの ぐ ら いに裁判にな っ てい る も の

なのか。

- 7 -



○事務局 (原) こ れま でに上が っ て き た事例において 、 特にその よ う な報告は今の

と こ ろ受 けてお り ません。

○箕浦委員 わか り ま した。

○池 ノ 上委員長 他に何かご発言いかがですか。

○勝村委員 5 ページの (4泥ま置いてお く んですね。

○池 ノ 上委員長 え え。 後で。

○勝村委員 その前に 1 つだけ質問は、 こ の よ う な大き な財団法人 と い う のは 、 情報

公開法ができ た こ と を受 けて情報公開の 内規 を持っ てい る こ と が多いのではないか

と思 う のですけれ ど も 、 こ こ の財団 、 日 本医療機能評価機構には情報公開に関する 内

規は一切ないのですか。

○事務局 (原) 内部で運用要項は設けてお り ます。

○勝村委員 だ と する と 、 一切何の制約 も情報公開に関する規定がない と 書いて あ る

のは 、 こ こ の財団法人にはそ う い う 内規す ら ないのかな と い う ふ 捌こふ と 思っ て しま

う ので 、 も しあ る のな ら ば、 その あた り みま ど う い う も のだか ら と い う ふ う に書いてい

ただいたほ う が正確なのではないかな と思いま した けれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 恐 ら く 、 勝村委員がおっ しゃ る のは 、 こ こ の 3 ページの一番下の と

こ ろ で、 ｢行政機関の保有する情報の公開 ｣ 云 々 には該当 していない けれ ど も 、 独 自

の別個の機構 と して の 内規はあ る と い う こ と を こ こ に示 した ほ う が よ いのではない

か と い う 、 そ う い う ご意見ですね。

○勝村委員 その他に も 一切ない と い う ふ う に書かれていますので。

○池 ノ 上委員長 こ こ ではですね。 だか ら 、 そ う い う 内規 と して何かあ る ん じゃ ない

か と い う 、 そ う い う ご指摘ですね。

○事務局 (原) 今 、 私がお話 し したの は、 マス キ ング版の開示請求について定めた

要項でご ざいます。

0池 ノ 上委員長 よ ろ しいですか。 他には どなたかご発言ございませんか。

○勝村委員 だか ら 、 今の と こ ろがわ ざわ ざ情報公開法 と の関係について と い う こ と

で 、 財団法人が情報公開法の直接の対象ではない こ と は も ち ろん承知 してい る のです

けれ ど も 、 その財団法人の多 く の と こ ろ はそれに基づいた内規を法人 と して持っ てい

る こ と が多い と思 う ので、 なお 、 その他に も 当機構が公開 と の関係について義務付け

る規定はない と 言 う のは ち ょ っ と 正確ではないのではないか と思 う ので 、 例えば財団

･ 8 ･



法人 と して の 日 本医療機能評価機構 と い う と こ ろ のその情報公開の規定な り が ど う

い う も の な のか、 僕 も 調べてお り ません し 、 その規定 自 体が公開 されていない と は思

う のですけれ ど も 、 内規であ る こ と が多い と 思 う のですけれ ど も 、 その あた り が ど う

い う も の な のか と い う こ と が 、 やっ ぱ り ち ょ っ と 1 つ こ う い う 形で出 さ れる のだっ た

ら 正確に書かれたほ う がいいのではないか と思います。

○隈本委員 恐 ら く 、 こ の 3 ~ 4 行の文章は 、 前回 、 私が 、 ｢原因分析 と い う の は全

て国の補助金でやっ てい る のだか ら 、 それの情報の取扱い と か審議過程の公表につい

ては国の制度 と 同 じ ぐ ら いでいいん じゃ ないで し ょ う か』 と い う こ と を 申 し上げた こ

と に対する参考資料 と してお出 しになっ たのだ と 思います。 だか ら 、 こ の財団 と して

審議過程を全て公開 しな き や い け ない と 法律で決ま っ てい る わ けではない と い う こ

と は よ く わかっ てお り ます。

ただ、 私が 申 し上げた趣 旨 は、 何度 も 申 し上げる の も何ですけれ ど も 、 も と も と 原

因分析を して産科医療の向上をする と い う こ と に国の補助金を使っ てい る わ けだか

ら 、 国がやっ てい る 、 例えば審議会の議事録を公表する と か、 そ う い う こ と と 同 じ ぐ

ら いの公表 レベルでいいん じゃ ないで し ょ う か と い う 私の意見です。 それだけです。

○池 ノ 上委員長 事務局 、 いかがですか。 よ ろ しいですか。

恐 ら く 、 あ と 医療 と か産科医療の様々 ないわゆ る機微に触れる よ う な部分 と い う の

が あ る ので 、 それは こ の委員会な り 運営組織のそれな り のルールみたいな も の もやっ

ぱ り 備え ない と いけ ないですね。

○隈本委員 も ち ろ んそ う です。 私 も原因分析委員会に入っ てお り ま して非公開の審

議に参加 させていただいてお り ま す。 だか ら 、 非公開 に しな き や いけない部分 も あ る

と 思 う し 、 それでいいんですけれど も 、 ど こ ま で公開する か と い う のは 、 世の中 の流

れ と しては ど う い う 審議を してい る か と か、 ど う い う 方向 に こ の制度が向かっ てい る

か と い う こ と について国民は関心を持っ てい る ので、 それが知 られてまずい こ と はな

いで し ょ う と い う こ と を 申 し上げたい と い う こ と です。

○池 ノ 上委員長 わか り ま した。 よ ろ しいですか。

○石渡委員長代理 こ の制度は 、 そ も そ も いわゆ る原因 を き ち ん と 究明 して 、 それで

再発防止につなげて 、 そ して医療の安全の質を高め る と 、 こ れが 目 的であっ て 、 そ の

た め に原因分析する た めの十分な資料 と い う の は 、 医療機関 、 あ る いは患者側の双方

か ら いただ く と い う こ と が趣 旨で、 要する に 自 発的に十分な資料を 出すこ と を求め ら
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れてい る わけです よ ね。

一方、 裁判の ほ う で 、 い ろい ろ裁判の資料を見て も原因分析が進ま ない理由 は、 守

秘主義 と いいますか、 十分な情報を出す と い う こ と をそれほ ど義務付け られてはいな

いわけで 、 そ う い う 意味で こ の制度 と い う のは非常にすば ら しい制度だ と 思 う んです

よね。

原因分析を行 う "こ あた っ て は 、 総論的な 、 要する に ど う い う ふ う にやる と い う や り

方 と か、 あ る いは原因分析の報告書の作 り 方 と か 、 そ う い う こ と は全部オープンで公

開で行われていま した けれ ど も 、 結局、 個 々 の事例については全部ク ロ ーズ ドで行わ

れてい る 。 それは十分な資料を 出 しやすい環境づ く り と い う こ と も あ る し 、 それか ら

自 由 闇達な委員 と して の意見を述べる 、 そ う い う よ う な こ と も あ っ て ク ロ ーズ 料こな

っ ていた と 思 う んですね。

それで、 こ の原因分析委員会の報告書は 、 その ク ロ ーズ ドだけではなかなか透明性

が確保でき ないので、 少な く と も 早い情報を流すた め に 【要約版 】 はホームページに

載せる と 。 そ して 、 個 々 の 【全文版 】 について はマス キ ン グ して一応個人情報がわか

ら ない、 そ う い う 状況の も と で 【全文版 】 を希望する と い う か、 請求 した と こ ろ には

審議の う え 出すこ と にな っ てい る わけですよね。 そ の 【全文版 】 を請求 した場合に 、

今までそれに応 じ ら れない よ う な事例 と い う の は事務局であ る のですか。

○事務局 (原) 特には ご ざいません。

○石渡委員長代理 ないですか。 ほ と ん どが請求があればお出 し してい る と 、 こ う い

う 状況ですか。

○事務局 (原) はい。 こ れま で請求の あ っ た も のについては全件開示を してお り ま

す。

○石渡委員長代理 原因分析委員会の個 々 の事例の検討について ク ロ ーズ ドでやっ

てい る理由 と い う の は 、 私が述べた理由です よ ね。 はい、 あ り が と う ご ざいます。

○池ノ 上委員長 はい、 あ り が と う ご ざいま した 。 よ ろ しいで し ょ う か。

○勝村委員 誤解のない よ う に。 今 、 (4) 番の議論に入っ て しま いそ う なので、 それ

はち ょ っ と やめてお き ますけれ ど も 、 僕は こ こ でち ょ っ と 言っ てお き たいのは、 やは

り 隈本委員 と 同 じで 、 財団法人なんだか ら全 く 情報公開法の趣旨 と か一切無関係なん

だ と い う ふ う に言い放っ た よ う な 3 行に見え る ので、 やは り も う 少 し公的な責任も あ

る ので、 で き れば情報公開法に準 じたいけれ ど も個別な議論が あ る ので悩ま しいんだ

･ 10 ･



と い う 趣 旨で僕は議論 したつ も り なので 、 こ こ ま で書 く と い う な ら ば 、 日 本医療機能

評価機構のそ も そ も 内規 自 体に問題が あ る のではないか と い う よ う な 、 機構 自 体に何

か大き な問題の原因が あ る 。 そ こ の考え方 自 体があま り に も公的な面を無視 し過ぎる

よ う な内規にな っ てい る のではないかな と い う こ と も感 じ る ので 、 その こ と はやっ ぱ

り 問題だ と 思 う ので、 でき る だけ準 じたい けれ ど も 、 今 、 委員長代理がおっ しゃ る よ

う な議論を してい る んだ と い う 理解でやっ てほ しいな と い う 趣 旨です。

○上田理事 これま で勝村委員 、 ま た隈本委員か ら 、 国の補助金、 あ る いは国の審議

会な どについてお話があ り ま したが 、 法律上では該当 しません と い う こ と を 申 し上げ

ています。

ただ、 現実に は、 先ほ どの開示の制度です と か、 で き る だけ公表 してお り ますので、

法律を も っ て我々 は公開 しません と い う こ と ではな く て 、 法律的に は こ う い う こ と で

す。 義務付け る規定がない と い う のが誤解 される こ と であれば、 こ の表現を整理 しま

す。

○池 ノ 上委員長 そ う ですね。 勝村委員のおっ しゃ る こ と はそ う い う こ と なので、 事

務局でそ こ を整理 していただければ と 思います。

他にいかがで し ょ う か。 よ ろ し ゅ う ご ざいますか。 も し特に ご発言がな ければ、 さ

ら に次ま で進んだ と こ ろ でご議論いただければ と い う ふ う に思いますが 、 いかがで し

ょ う か。 それでは、 引 き続き 次の 3 ) 原因分析報告書 【要約版 】 に基づ く ｢テーマ に沿

っ た分析｣ について にな る んですかね。 こ れを事務局で説明 をお願いいた します。

3 ) 原因分析報告書 【要約版 】 に基づ く ｢テーマ に沿っ た分析｣ について

○事務局 (森脇) 6 ページを ご参照 く だ さ い。 3) 原因分析報告書 【要約版 】 に基づ

く ｢テーマ に沿っ た分析｣ についてでご ざいます。

1 つ 日 の丸で ご ざいます。 前回委員会の意見を受けま して 、 1 1 事例を提示 させてい

ただき ま した原因分析報告書 【要約版 】 に記載 されてい る ｢脳性麻痺発症の原因 ｣ 、 ｢ 医

学的評価｣ 、 ｢今後の産科医療向上のため に検討すべき事項｣ を取 り ま と めてお り ます。

それが資料 1 で ご ざいます。 それは参考 と して ご提示いた してお り ます。

続 き ま して 2 つ 目 の丸でご ざいます。 ｢テーマ に沿っ た分析｣ を行 う に あた り ま し

て 、 テーマの候補について ご検討をお願い したい と 思っ てお り ます。 すでに委員の先

生方には 、 委員長の ご提案で 【要約版 】 を読んで、 1 つ 日 、 再発防止のた め に取 り 上



げるべき 共通事項や ｢テーマ に沿っ た分析｣ の対象にすべき テーマ と 、 それか ら 2 つ

目 に 、 ｢テーマ に沿っ た分析｣ を行 う に あた っ て詳細な情報が必要な部分が あ る か ど

う かにつ き ま して ご意見を伺っ てお り ます。 それを取 り ま と めた も のが資料 2 で ご ざ

います。 資料 2 を ご参照 く だ さ い。

1 ペー ジ 目 、 1 . 再発防止のた め に取 り 上げるべき共通事項や ｢テーマ に沿っ た分

析｣ の対象にすべき テーマ について ご説明 させていただき ます。 先生方か ら いただき

ま した ご意見を取 り ま と めた も ので ご ざいます。

なお 、 網かけ を してお り ます と こ ろ は 、 前回 、 事務局で提示 させていただき ま した

胎児心拍数モニ タ リ ングに関する も の 、 それか ら オキ シ ト シン投与に関する も の 、 新

生児蘇生に関する も の 、 その他の①にな り ますが 、 分娩機関外で墜落分娩が発生 した

も の を事務局案 と して提示いた しま したが 、 それ と 同種の も のが委員の先生方か ら ご

意見 と して挙がっ て き てい る こ と をお示 しいた してお り ます。

それでは 、 1 ) か ら ご紹介 させていただき ます。 胎児心拍数モニ タ リ ングに関する も

のでございます。 こ れに関する テーマは 、 1 0 のテーマ を ご提示いただいてお り ます。

大体内容のほ う は心拍数モニ タ リ ングに関す る も の と い う く く り に な っ てお り ます

ので 、 1 つ 1 つの ご紹介は避け させていただき ます。

2 ) オキ シ ト シン投与に 関する も のでご ざいます。 オキシ ト シンの使用につ き ま して

6 人の委員の先生方か ら テーマ を ご提示いただいてお り ます。

3 ) 新生児蘇生に関する も ので ご ざいます。 ①は標準的新生児蘇生法の修得 と い う テ

ーマ を ご提示いただいてお り ます。 ②~④につき ま して は 、 3 人の先生方か ら蘇生法

について と い う こ と でご提示いただいてお り ます。

4) メ ト ロ イ リ ンテルに 関する も ので ご ざいます。 1 つ 目 は分娩機関でのメ ト ロ イ リ

ンテルの使用 。 2 つ 目 は 、 メ ト ロ イ リ ンテル と 人工破膜 と 臍帯脱出について。 3 つ 目

が 、 メ ト ロ イ リ ンテルの使用基準、 手順、 それに伴 う 観察 と い う テーマ を ご提示いた

だいてお り ます。

5) です。 人工的な処置の前後の対応に関する も の。 1 つ 目 、 メ ト ロ イ リ ンテルの挿

入。 2 つ 目 、 人工破膜。 3 つ 目 、 分娩促進剤の投与 と い う テーマ を ご提示いただいて

お り ます。

6) 吸 引分娩に関する も の。 ①で吸引分娩 と ク リ ステ レル胎児圧出法。 ②吸引分娩 と

帽状腱膜下血腫。 ③吸引分娩について と い う テーマ を ご提示いただいてお り ます。
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7潟こつ き ま して は 、 1 3 のテーマ について ご提示いただいてお り ますが 、 い く つか紹

介 させていただき ます。 ①が分娩機関外での墜落分娩。 ② リ ス ク 共有のた めの連携シ

ステ ム 。 ③助産所の安全管理。 飛びま して⑥臍帯動脈血ガス分析の施行について。 飛

びます。 ⑫分娩経過記録の標準化についてでご ざいます。

以上、 こ の よ う な ご意見をいただいてお り ます。

○池 ノ 上委員長 ただいま の説明で、 資料 1 はあ ら か じめ委員の皆様にお送 り してお

り ま した も の を参考に して 、 それぞれの委員の先生方か ら 出 していただいた 、 それが

資料 2 でご ざいます。 こ う い っ た先生方の ご意見をいただき なが ら 、 先生方の ご意見

が ど う い う 理由 であっ たか と か、 あ る いは ど う い う 視点での分析が必要か と か、 そ う

い っ た こ と を議論いただいて 、 そ して最終的には再発防止委員会 と してア ウ ト プ ッ ト

してい く テーマ 、 そ う い っ た も の を 6 つか 7 つか、 そ こ ら辺にな る と 思 う のですけれ

ど も 、 た く さ んあ る と い う のであればそれで も よ ろ しいのですが 、 その く ら いの こ と

に絞 り 込んだ作業 と い う も の を 、 で き れば年度内 にで も あ る一定の形ができれば と い

う ふ う な こ と に こ れか ら な っ てい く の ではないか と 一応シ ミ ュ レー シ ョ ン してい る

のですけれ ど も 、 そ う い う 意味で、 今回 、 先生方にい ろいろ と テーマ に沿っ た分析に

関する ご意見をいただき ま したので、 それについてそれぞれご発言いただければ≧思

います。 ど う ぞご 自 由 に ご発言いただき たい と 思います。 いかがで し ょ う か。

前回は 、 事務局のほ う で ピ ッ ク ア ッ プ していただいたテーマが 、 こ こ に網かけ して

あ り ますけれ ど も 、 それ以外のテーマ も先生方か ら いただいてお り ま すので、 その こ

と も 併せて ご議論いただければ と 思いますが。

こ う い っ たや り 方でいいのか ど う かも含めて 、 前回は こ う い う テーマ の選び方につ

いて も何人かの委員の先生方か ら ご発言があ り ま したので、 今回はひな型 と して こ う

い う こ と をや らせていただいたのですけれ ど も 、 それについて も ご意見をいただけれ

ば と 思います。

○石渡委員長代理 ま だ事例数がそ う 多 く はないわけだけれ ど も 、 そのなかで非常に

共通 してい る 問題 と して 、 それか ら 一般的に よ く 行われてい る 問題で気をつ けな けれ

ばいけない こ と を ま ず初め にテーマ と して取 り 上げた ほ う がいいのではないか と 。 そ

う い う 意味においては、 胎児心拍数モニ タ リ ングも そ う です し 、 オキ シ ト シン も こ の

1 1 例のなかで 4 例使われてお り ます し 、 それか ら新生児蘇生について も 問題がいろい

ろ言われてい る と こ ろが 5 例あ っ た と 。 そ う い う のは非常に数が多 く て 、 しかも 一般



的に行われてい る そ う い う も の についてまず取 り 上げる こ と が大事だ と 思います し 、

メ ト ロ イ リ ンテルについては 、 私たち 医会の ほ う では症例はい く つか持っ てお り ます

けれ ど も 、 やは り 一般的に これも よ く 使われてい る方法で、 メ ト ロ イ リ ンテルの脱出

後に臍帯脱出が起き て 、 臍帯脱出 と い う のは非常に新生児に と っ ては予後が悪い、 そ

う い う 要因 にな っ てい る 。 胎盤早期剥離 と 、 それか ら も う 1 つは臍帯脱出 、 これが 2

つの大き な要因ではないか と 。 そ う い う こ と を考え合わせる と 、 こ の 4 つか 5 つ 、 特

に破膜の前後の胎児の状況の把握、 そ う い う こ と も 、 吸引分娩 も そ う ですね。 こ う い

う も の をテーマ と して取 り 上げてい く のがいいのではないか と 思います。

それか ら 、 個々 のその と き に起 こ っ て き た も の については、 例えば車中分娩だっ た

と か、 そ う い う も の は本当 に ご く 稀な も ので、 それについては報告書が分娩機関 、 あ

る いは患者関係に行っ ている わ けですか ら 、 個々 のそ う い う 本当 に稀に起き る も の に

ついては 、 今す ぐテーマ に取 り 上げる必要はないのではないか と 、 基本的にはそ う 思

います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま した 。 ま だ数 と して はそんな に多 く ないので 、

本 当 に ど う い う 頻度なのか と か、 全体の分布だ と か と い う こ と については難 しい と思

いますけれ ど も 、 しか し 、 それに して も共通する項 目 と い う のが何 と な く 見 えて き て

い る よ う な 、 そ う い う こ と が う かが え る と 思います。 今 、 石渡委員長代理がおっ しゃ

っ ていただいた よ う な こ と も踏ま えて 、 さ ら に何かご発言があればと思いますが。

○隈本委員 私も賛成です。 こ の 1 ) ~3) ま で と い う の をまずやっ てみ よ う と い う 多 く

の先生方の ご指摘があ っ て 、 非常に心強い と 思いま した。

それか ら 、 こ の 1 1 例 と か 1 3 例 と か、 年末ま での十数例ではち ょ っ と 無理かも しれ

ませんが 、 こ こ の一覧表で落ちてい る と 感 じ る も ののなかに ｢感染｣ が あ り ます。 こ

の ｢感染｣ は原因分析委員会で も 、 ｢結局感染だっ たんだろ う な 。 で も 、 熱が ないか

ら気がつ く の は無理だよね。 何か兆候がない も のか｣ と い う こ と が何回か議論 されて

います。 だか ら 、 ま だス タ ー ト の 1 3 例では無理かも しれませんが 、 こ こ の例 えば胎

盤の病理検査をち ゃ ん と やっ てお く と か、 そ う い っ た こ と の提言ができ る可能性があ

る ので、 そ こ は将来で も 、 今回無理だ と した ら 、 ぜひ次回に と い う 感 じが します。

○鮎澤委員 私もお 2 人の ご意見 と 同 じで、 まず、 最初に 、 こ の 1 ) 、 2) 、 3 ) 、 こ の あ

た り について早急に取 り かか り たい と 思っ ています。

それか ら 2 点 目 、 と にか く 、 今 、 こ れだけの人間が集ま っ てい る わけですか ら 、 早
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く ア ウ ト プ ッ ト を 出 していかな ければい けない と 思っ ています。 委員会の あ り 方を議

論する こ と も大事な こ と なんですが 、 並行 して早 く こ こ か ら何かを 出 してい く こ と を

みんなで考えていければ と 思います。

それか ら 3 点 目 ですが 、 5 ) で藤森委員が 、 お も しろい視点 、 お も し ろい と 言っ ては

失礼なんですけれ ど も 、 それま でのモニ タ リ ング、 オキ シ ト シン 、 新生児の蘇生 と い

う の と はま た違っ た切 り 口 で 、 ｢人工的な処置の ｣ と い う 視点 を 出 して く だ さ っ てい

る 。 これか ら先、 事例が積み上がっ てい く なかで、 い ろい ろ な切 り 口 で役に立つ再発

防止策が提示でき る よ う るこ な っ てい く だろ う と 思っ て拝見 していま した 。 将来的に は

こ う い う こ と も でき る よ う にな る と いい と 思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 確かにい く つかの要素が絡み合 う と い う 、

そ う い っ た産科管理の現在の ビ ッ ト フ オールみたいな と こ ろ も 浮かび上が っ て く る

と 、 そ う い う こ と を ご指摘いただいた。

藤森委員 、 何かご発言 く だ さ い。

○藤森委員 僕は教育機関にいる んですけれ ど も 、 う ち の先生た ち に話をする と き に

は 、 やは り 人工的な こ と をする と き には 、 そ の メ リ ッ ト と い う か、 それをする こ と に

よ っ て 医療介入する わけですか ら 、 それでプラ ス にな る よ う な こ と が あ る か ど う か と

い う こ と をまず考えな さ い と い う こ と で教育 しています。 なので 、 こ の メ ト ロ イ リ ン

テル と か人工破膜 と かオキシ ト シン と か と い う のは全て人工的な 、 吸引分娩も そ う で

すけれ ど も 、 そ う い う 観点で人工的な医療介入をする と き には特に注意が必要だ と い

う ふ う に 、 そ う い う 思いで書き ま した。

それか ら 、 モニ タ リ ングなんですけれ ど も 、 やっ ぱ り 実際のモニ タ リ ングを見たい

と い う こ と はあ り ま した けれ ど も 、 ほ と ん ど外 してい る と き に何か し ら の事件が起き

て問題にな っ てい る と い う こ と が多いので、 オキ シ ト シン投与中 も そ う なんですけれ

ど も 、 その外す と い う 行為が正 しかっ たのか ど う か と い う の をやっ ぱ り 見たほ う がい

いん じゃ ないかな と い う ふ う に思いま した。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 かな り 新たな視点 と いいますか、 大 き なマ

ス でや られた疫学か ら ではなかなか出て こ ない よ う な 、 今の藤森委員のお話はですね。

そ う い う のが こ う やっ て個々 に相 当詳細な情報が出て き てお り ますので、 委員の分析

を していただ く と こ う い っ た こ と か ら浮かび上が っ て く る と い う の は極めて 、 変な言

い方ですけれ ど も 、 いい こ と だ と い う ふ う に思います。 ど う も産科 と い う の は 、 マス 、
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マ ス でやっ てい く も のですか ら 、 何千例のなかの何例 と かやっ て く る と 、 それが消 え

て しま う と い う よ う な性格が ど う して も 生物学的にあ る んですね。 そ う い っ た と こ ろ

について各分析委員 、 それか ら再発防止委員の先生方が注 目 していただ く と い う の は

非常に有意義な こ と だ と い う ふ う に私 も感 じてお り ま す。

その他に ご発言はいかがで し ょ う か。

○勝村委員 こ う い う テーマ に沿っ て分析 していただけ る と い う こ と で 、 僕 も基本的

にすご く 賛成で、 いい方向でやっ ていただけてい る な と い う ふ う に感謝 してお り ます

し 、 皆 さ んの ご意見 も お聞き して改めて本当 にそ う だな と 思っ てい る と こ ろなんです

けれど も 、 藤森委員のおっ しゃ っ た人工的な と い う こ と は 、 本当 に僕 ら も 実感 してい

て 、 やは り 人工的な こ と を した際には、 それだけ に 、 結果が悪 く な っ た と き にそれが

ど う だっ たんだろ う か と い う こ と が と て も気にな る と い う のはあ る ので、 やは り 気に

な る と い う こ と は再発防止に 向 けて何かの可能性があ る ん じ ゃ ないか と い う ふ う に

考え る こ と ができ る と 思いますので、 そ う い う コ ンセプ ト と い う のは本当 にすご く 大

事だな と 思いま した。

それで、 僕な り に も う 一度見てみ る と 、 そ う す る と こ こ に挙げ られてい る も の と い

う と 、 まずモニタ リ ング と い う 話 と 、 それか ら蘇生法 と い う 話 と 、 3 つ 目 が人工的な

も の と い う こ と にな る のかな と 。 人工的な も のの 中身が 、 薬 と メ ト ロ と 吸引 な ど と い

う 感 じ に な る のかな と い う こ と であれば、 吸引分娩でもすご く 気にな る事例 も あっ た

ので、 そ う い う ふ う に分けた ら 、 ま ず大き く 3 つ 、 さ ら に人工的な も のの 中身 と して

は、 さ ら にそのなかに 3 つ 、 薬 と メ ト ロ と 吸引 と い う 形で、 本当 に こ の場には事故が

起 こ ら ない よ う に と 一生懸命思っ て く れる 専門家の先生がた く さ ん集ま っ ていただ

いてい る と 思 う のですけれ ど も 、 そ のなかには標準的な医療 と 呼ぶにはち ょ っ と ふ さ

わ し く なかっ た と い う ふ う に書かれてい る も のが あ っ て 、 そ う い う のが 1 00 も 200 も

集ま っ てか ら手を打っ てい る よ う では 、 本当 にそれは再発防止委員 と い う 立場 と して

も しん どいですので、 やっ ぱ り ま だ 1 1 例だけだけれ ど も 、 だか ら こ そ今の う ち に 、

今後は、 標準 と は呼べなかっ た と い う ふ う に書かな く て も よ く な る よ う な警告は至急

出 していただき たい と 思 う ので 、 で き る だけ速やかに出せ る だけ再発防止策 を出 して

も ら いたいです、 最初だけに。 そんな こ と をする と ずっ と 出 し続けな き や いけないん

じゃ ないか と い う ふ う に思 う のではな く て 、 最初に き ち ん と 出 してお く か ら今後がす

ご く 楽に な る と い う ふ う に 、 そ う い う 思いで どん どんやっ ていっ て ほ しいな と 思いま
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す。

それ と 1 つち ょ っ と 違 う 観点なんですけれ ど も 、 タ イ トルで気がついた のが あ る の

ですけれ ど も 、 オキ シ ト シン投与に関する も の と い う タ イ トルにな っ ていますけれ ど

も 、 こ こ は何か子宮収縮剤 と かそ う い う ふ う 萃こ した ほ う がいいのかな と 。 P G を使っ

てす ぐオキシ ト シンを 出 した と い う 事例 も ち ょ っ と あ っ て 、 それが どの程度いいのか

ど う か と い う よ う な議論も あ り ますので。

○池 ノ 上委員長 陣痛促進 と かですね。

○勝村委員 そ う ですね。 そ う い う タ イ トルの ほ う がいいのではないか と 。

○池 ノ 上委員長 そ う ですね。 ど う も あ り が と う ご ざいます。

藤森委員の ご意見に対 して勝村委員のおっ しゃ っ た人工的な処置、 こ れは産科学的

にはあ る処置なんですけれ ど も 、 ただ、 それを行 う 際の前後の環境だ と か背景だ と か、

そ う い っ た も のが き ち っ と 整っ て初めて有効性があ る と か、 それがな ければ逆に非常

に危ない よ と い う よ う な も のが 出て く る 可能性があ る と 。 それについては 、 今 、 勝村

委員がお っ しゃ っ た よ う に 、 は っ き り すればそ う いっ た こ と はシ ョ ー ト フ ィ ー ドバ ッ

ク みたいな こ と の対象にな る 可能性はあ る のだろ う と 思います。

ただ、 教科書的に言 う と 、 みんな ち ゃ ん と した こ と をや り なが らやっ ていて結果は

いいです よ と い う のが教科書的な議論なんですけれ ど も 、 こ の委員会が産科医療補償

制度で取 り 上げてい る今の事例のなかには 、 ひ ょ っ と した ら これか ら そ う い う のが集

ま っ て く れば、 今 、 藤森委員が指摘 していただいた よ う な と こ ろ は割 と 早い時期にま

と め る こ と ができ る 可能性はあ る と 思いますけれ ど も 。 そ こ ら辺について 、 どなたか

ご発言ご ざいますか。

○石渡委員長代理 私も ア ウ ト プ ッ ト を 、 でき る こ と は早 く やっ た ほ う がいいのでは

ないか と 思 う のです。

ただ 、 再発防止委員会か ら い ろいろ提言 した と き 、 事例が集積 されていっ て 、 こ う

い う 1 0 0 例 、 2 0 0 例 、 30 0 例 に なっ た と き に 、 ま たその提言を修正する こ と は恥ずか

しい こ と ではない し 、 ですか ら 、 そ う い う 意味では、 やは り 早 く 流 したほ う がいい も

の についてはアウ ト プ ッ ト を早 く した ほ う がいいん じゃ ないか と 、 そ う い う ふ う に思

います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 今 、 例えば、 標準か ら外れてい る と か、 標

準的 と は考え られない と い う よ う な レベルで こ の 【要約版】 と い う のは出てい る ので
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すけれ ど も 、 それが どの ぐ ら い外れてい る のか と か、 具体的な こ と はち ょ っ と わか り

に く いんですね。 そ う い う と き に 、 原文版に ど こ ま で戻 る か と か 、 例えば、 テーマ を

絞っ て原因分析委員会が出 して こ ら れたその問題点を 、 あ る程度の グループ と して再

発防止のため に こ の再発防止委員会がま と め る と い う と き に 、 どの程度その原文版が

必要にな る か と か と い う と こ ろ の ご議論 も少 しいただいたほ う がいいん じゃ ないか

と 思います。

藤森委員 、 いかがですか。 例えば、 先生がおっ しゃ っ た よ う な。

失礼 しま した。 次の資料 2 の次ですね。 わか り ま した 。 では 、 先ま で行き ますか。

今ま での説明 について の ご質問 、 あ る いは ご意見はご ざいませんか。 よ ければ次を説

明 していただいて 、 さ ら に ま た戻 り なが ら と 。 失礼 しま した 。 ま だ次の説明が終わっ

てお り ませんで した。 では 、 お願いいた します。

0事務局 (森脇) それでは、 資料 2 の 2 ページ 目 を ご説明 させていただき ます。

2 . 要約版に基づ く ｢テーマ に沿っ た分析｣ を行 う にあたっ て詳細な情報が必要な

部分につ き ま して 、 先生方に ご意見、 ご提示を していただいてお り ます内容を取 り ま

と めてお り ます。 事例ご と に記載 してお り ますが 、 い く つかご紹介 させていただき ま

す。

まず、 220 0 0 1 の 3 番 目 、 メ ト ロ イ リ ンテルの種類、 臍帯脱出までの C T G所見の情

報が不足 してい る と い う ご意見が ご ざいす。

続き ま して⑤分娩誘発剤の種類、 使用量お よ び使用法、 投与に 関す る 医学的評価。

220 0 02 では 、 ①救急隊到着ま での時間 ･ 施行 された蘇生法の具体的な内容。 ⑧分娩

前後の妊産婦や胎児状態に関する情報。

220 0 0 3 の①新生児蘇生時に人工呼吸や酸素投与が行われなかっ た理由 。 ③蘇生処置

に関する 医学的評価。

2 20 0 0 4 、 妊娠中の子宮下節の状態、 帝王切開時の子宮破裂創の状態。 ②当該分娩機

関にお け る情報共有のあ り 方。

22 0 005 、 ③当該分娩機関で行われた具体的なオキシ ト シン使用方法。 ⑥新生児蘇生

法のアルゴ リ ズム に沿っ た蘇生がな されたか否か。 次のページに移 り ます。 3 ページ

目 で ご ざいます。

22000 6 、 ⑧子宮頚管を押 し上げた時の児頭の高 さ 、 全体の C T G所見、 メ ト ロ イ リ

ンテルの種類。 ④ア ト ニ ン使用の院内の投与基準、 人工破膜が行われた内診所見。
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2 2 00 0 7 、 ②高度徐脈に至る ま での C T G所見 、 38qCの熱発児の 白血球、 それか ら C

R P 、 帝王切開時の出血多量の原因。

220 0 08 、 ①持続徐脈の程度 と 時間 、 ｢蘇生手技が標準的でなかっ た J と い う 根拠。

②分娩経過記録は どの よ う “ こ な さ れていたのか、 経過の判断を どの よ う 々こ していたの

カ 1。

2 2 0 0 09 、 ①ス タ ッ フ の新生児蘇生法講習会の受講状況。 ⑧子宮収縮薬の使用 に関す

る 医学的評価。

2200 1 0 、 ①D D T と 診断 した根拠 ･ 羊水量の差、 T T T S を疑わせる新生児エ コー

所見の有無。 4 ページでございます。

2200 1 1 、 ②入院後か ら モニ ターを外すま での C T G所見、 当該施設では妊娠中 に臍

帯付着部位を確認する こ と “こ な っ てい る のか。 ⑧医師 と 助産師の情報共有が不足 して

いた点についてでご ざいます。

事例全体共通でご意見をいただいてお り ます。 一部 ご説明 させていただき ます。

①です。 ｢妊産婦等に関する基本情報｣ ｢診療体制に関する情報｣ はやは り ほ しい と

思います と い う ご意見をいただいてお り ま す。

②です。 保護者か ら の質問や意見が書かれてい る場合の意見書シー ト の内容。 ガイ

ド ラ イ ンが守 られていなかっ た場合の 、 具体的な内容について と い う こ と でご意見を

いただいてお り ます。

以上が 、 要約版に不足 してい る情報 と して ご提示いただき ま した ご意見の一部を ご

紹介 させていただき ま した 。

続き ま して 、 5 ページに移 らせていただき ます。 そ の他 2 つの ご意見をいただいて

お り ま すのでこ こ でご紹介 させていただき ます。

1 つ 目 は 、 要約版では分析に限界があ る と い う ふ 訓こ感 じます と い う ご意見をいた

だいてお り ま す。

2 つ 目 は 、 要約版では 、 ダイ ナ ミ ッ ク な変化が不明で詳細版か ら情報を得なが ら 、

対策 (提言) を考え る こ と が必要です。 高所に立っ て 、 質の良い 、 一歩前に 出た (動

的) な提言をする た めに は、 原本報告書を傍 ら に置いて検討する こ と が大事だ と 考え

ます と い う ご意見をいただいてお り ま す。 以上でご ざいます。

○池 ノ 上委員長 はい。 ど う も あ り が と う ご ざいま した 。 先ほ どは失礼 しま した 。 今 、

説明いただき ま したのは 、 要約版に基づいては得 られない必要な情報 と して委員の先
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生方か ら いただいた ご意見 と い う ま と め方を していただいた と 、 そ う い う こ と ですね。

○事務局 (森脇) はい。 そ う です。

0池 ノ 上委員長 はい。 あ り が と う ご ざいます。 いかがで し ょ う か。 ただいま のそれ

ぞれの事例、 資料 1 に原因分析委員会か ら 出 さ れた要約版が先生方のお手元に行っ て

い る と思いますが 、 それを ご覧いただいて 、 それぞれの事例ご と に こ う い っ た ご意見

をお寄せいただいたわ けですけれど も 、 いかがで し ょ う か。

○川端委員 忙 し く て全部を細か く 読めなかっ たので、 最後の と こ ろだけ意見を書か

せていただき ま した。 要約版を見た と き に 、 時間 を書いた も のが 1 つ も あ り ません。

どの ぐ ら いの時間 、 何をやっ たか と い う 観点で見ます と 、 これは も う 全 く わか り ませ

ん。 時間の記載がないため 、 ダイ ナ ミ ッ ク な動き が全 く 分か ら なかっ たのです。 そ う

い う 情報が ない と 分析 し よ う が ない と い う 感 じが しま した。 以上です。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。

○ 田村委員 要約版だけでは不十分だ と い う こ と は認め ます。 だけ ど 、 今回の こ のや

り 方で も いいな と 思っ たの は、 要約版で も かな り の こ と はわかる こ と が明 ら かになっ

た こ と です。 こ こ は原因分析委員会ではないので 、 原著に あたっ て全て分析する と い

う の は 、 原因分析委員会がやっ た こ と を も う 一遍 こ こ でやる こ と に な る ので時間の無

駄だ と 思います。 今回の様に要約版だけ先に委員に配付 していただいて 、 そ の要約版

のなかでは ど こ が詳細にわか ら ない と 困 る と い う と こ ろ を各委員か ら挙げて も ら っ

て 、 それを踏ま えて事務局に準備 していただいて 、 恐れ入 り ますけれ ど も 、 委員長の

ほ う でそれに 目 を通 して 、 特に公開する こ と に差 し支えない と い う ふ う に判断すれば

公開でやればいい し 、 検討する事項のなかに個人情報が入る よ う な こ と が明 ら かにな

っ ていれば公開に しない と 決めていただ く のが 、 一番すっ き り する のではないか と 思

います。

○池 ノ 上委員長 今 、 田村委員か ら の ご意見をいただき ま した。 今回はひな型 と して

こ う い う こ と で私の一存でや らせていただいたのですけれ ど も 、 先生方に大変ご苦労

をかけま したけれ ど も 、 こ う い う こ と でいかがで し ょ う か。

○勝村委員 今回 、 池ノ 上委員長か ら の提案で事前に こ う い う も の を 出すこ と になっ

た と い う こ と をいただいて 、 こ う い う 議論にな っ て き てい る こ と を非常に感謝 してい

ますが 、 僕はち ょ っ と 提出が遅れて しま っ たんですけれど も 、 それで僕 も実は全体を

通 しての必要な も の と は別に 、 1 つ実は意見を書いてお送 り していたのですけれ ど も 、
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やは り 議論の と き に はその資料 と して 、 その議論を してい る最中にア ク セス した く な

る こ と があ る ので 、 その原文版が机上にあればあ り がたいな と思います。

と こ ろが 、 その原文版 と い う こ と に も のすご く 事務局の方が気をかけ られる の な ら

ば、 僕は 田村委員 と ほ と ん ど同 じなんですけれ ど も 、 要約版ではな く てマス キ ング版

を基本に して ほ しい と思います。 マス キ ング版は 、 やは り 必要だ と い う 人に と っ ては

情報開示 してい る わけですか ら 、 逆に言 う と 、 も し見 ら れないのだっ た ら委員全員が

請求 していな ければいけないわけで、 僕 と しては 、 前 も そ う い う ふ う &こ言っ ていただ

いた と思 う のですけれど も 、 送っ ていただ く のは要約版ではな く てマス キ ング版を委

員に送っ てほ しいな と 思います。 要約版はホームページに出 る わけですか ら 、 マ ス キ

ング版を送っ ていただいて 、 マス キ ング版で議論を して 、 例え ば非常に気にな られる

のだっ た ら 、 傍聴に来 られている人に は要約版 と い う こ と で 、 傍聴に来 られてい る人

も も ち ろん請求 されれば見れる と い う こ と なんですか ら 、 関心を持っ て傍聴に来 られ

てい る人にはマス キ ング版であっ て も いいのではないか と 個人的には思いますが 、 そ

こ は事務局 と さ ら に長い議論になっ て も あれなのでやめますけれ ども 、 基本 と して は

マス キ ング版 と 要約版 と そんな に差はない、 ページ数も そんな に差がないですけれ ど

も 、 一回 り 情報が多いのでマス キ ング版を基本で議論を してい く と い う こ と でお願い

でき た ら いいん じゃ ないか と 思いますけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 今 、 勝村委員か ら の ご発言は 、 原文版のマス キ ング したやつを まず

は委員の皆 さ んで見ていただいて意見を集約する と い う 、 そ う い う こ と ですね。 いか

がで し ょ う か。 今の ご発言ですが。

○勝村委員 違いを僕 も見てみたんだけれ ど も 、 も しマス キ ング版 と 要約版の違いを

説明 していただけた ら 。 1 つ違 う だけで した 。 1 つ違 う と い う こ と と 、 ち ょ っ と 前段

の 中身が確かに概要になっ てい る のですけれ ど も 、 後段の部分はほ と ん ど一緒なので、

ページ数 も そんな に変わ ら ない よ う な気 もする のですが 、 ど う い う 感 じで し ょ う か。

○池 ノ 上委員長 今の勝村委員のご質問。 よ ろ しいですか。

○事務局 (原) マ ス キ ング版 と 要約版の違いでございますね。 マス キ ング版 と い う

のはオ リ ジナルのま ま必要な と こ ろ をマ ス ク した も のがマ ス キ ング版でご ざいます。

ですので、 実際のオ リ ジナル と 同 じページ数、 約 20~30 ページの報告書にな り ます。

それに対 して要約版 と い う のは 、 枚数にする と 、 4 ページか 5 ページにな る か と 思

いますが 、 ま ず 、 事例の概要 と い う 、 時系列に何が起 こ っ たのか と い う と こ ろ をかな

･ 2 1 ･



り 短 く ま と めてお り ます。 その後に 、 原因です と か医学的評価について も 、 報告書の

なかにま と め と い う 部分が あ る のですけれ ど も 、 そ こ だけ を抜き 出 してお り ます。 最

後 に 、 今後の産科医療向上のた めの検討事項 と い う と こ ろ について のみ、 オ リ ジナル

と 全 く 同 じ も のが要約版に記載を されてお り ます。 ですので、 要約版については相 当

情報量は少な く な り ます。

○池 ノ 上委員長 ただ、 これは私の感 じですけれ ど も 、 原文版をマス キ ングを さ れて

読んで全体像を理解する の と 、 要約版の短 く な っ た の を読むの と では 、 こ ち ら に入っ

て く る 理解度 と いいますか、 要約版のほ う が理解 しやすい。 も と も と 原文版 と い う の

はそ こ に言葉があ る つ も り でずっ と 論理が展開 されていますか ら 、 そ の キー ワー ドが

い く つか抜け ち ゃ う と 、 前後のつなが り が非常にわか り に く い部分も ないではないの

で、 ですか ら 、 そ う い う 意味か らする と 、 要約版のほ う で概要 と して はつかみやすい。

ただ、 個々 の細かい数値的な も の と か、 先ほ ど川端委員がおっ しゃ っ たダイ ナ ミ ッ ク

な時間的な変化 と か と い う の は 、 要約版ではなかなかつかめない と 。 何かそんな と こ

ろ が あ る ん じゃ ないか と思 う のですけれ ど も ね。 僕 も こ のマス キ ング版を あんま り た

く さ ん読んだこ と がないので、 ち ょ っ と わか ら ないのですけれ ど も 、 いかがで し ょ う

カ コ。

○勝村委員 で も 、 こ こ の再発防止の委員がそのマス キ ン グ版に 、 つま り 情報公開請

求 した ら 取れ る と い う も の に対 して ア ク セ ス したい と 思っ た と き に簡単に ア ク セ ス

でき る 環境 と い う のは 、 やっ ぱ り 整えておいて ほ しい。

要約版に 関 しては 、 ほん と にホームページで見 よ う と 思っ た らす ぐ見れる わけです

か ら 、 送っ ていただ く と した ら 、 僕はマス キ ング版を 自 ら 開示請求 しな く て も委員に

送っ て も ら え る よ う に。 ど う せ手間 をかけて要約版を送っ ていただ く のだっ た ら 、 マ

ス キ ング版を送っ て も ら いたい と思います。

○上田理事 前々 回に事前に委員に資料を送れ と おっ しゃ られたので、 オ リ ジナル版

を 当初送ろ う と しま した 。 しか し 、 オ リ ジナル版は極めてセ ンシテ ィ ブです。 開示請

求 さ れた人はマス キ ング版を入手する こ と ができ ますので 、 オ リ ジナル版 と ほ と ん ど

同 じマス キ ング版 n 事例をお届け しま した。 ですか ら 、 当 面はそ う い う 形で委員に

事前に 、 オ リ ジナル版に近いマ ス キ ング版を見ていただこ う と 考えてお り ます。

それか ら 、 今回は、 要約版で審議 しますか ら 、 事前に改めて l 1 の事例の要約版 と

こ の整理をお送 り いた しま した。 ですか ら 、 私 ど も と しては再発防止委員会の委員 と
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して 、 こ の審議を効率的に行 う よ う るこ委員に情報提供 したい と 思っ てお り ます。

○勝村委員 わか り ま した。 だか ら 、 今回 、 ま た送っ ていただいて見た ら要約版だっ

たので、 わ ざわ ざ印刷 してた く さ ん送っ ていただいて 、 要約版だっ た ら ホームページ

で見れる のに と か思っ た り 、 わ ざわ ざ送っ て も ら っ た よ う に 、 今後 は こ う い う 形でマ

ス キ ング版ではな く て こ っ ち を送っ てい く と い う 趣 旨なのかな と 思っ たので。 今のお

話をお聞き して よ く わか り ま した 。

も う 1 つ 、 僕 、 そ の意見に書かせて も ら っ たんだけれ ど も 、 で き る だけやっ ぱ り 、

1 回の会議で何回 も見 る か、 ひ ょ っ と した ら見ないで終わっ て しま う か も しれないけ

れ ど も 、 1 度本当 の報告書みたいな も の も机上に あ っ て 、 特に僕だけ じゃ な く てい ろ

い ろ な専門家の先生方も た く さ ん見え る わ けですか ら 、 や っ ぱ り そ こ が 、 以前に も 、

置いて帰っ て く だ さ い と い う 話が あっ た けれ ど も 、 それ ぐ ら いの担保はやっ ぱ り さ れ

てお く ほ う が専門性を高 く やっ てい る と い う こ と にな る と 思 う ので 、 それは僕はち ょ

っ と 意見で書かせて も ら っ た よ う に 、 そのお願いだけです。

○池 ノ 上委員長 わか り ま した 。 あ り が と う ご ざいます。

○ 田村委員 も う 一度確認 しますが 、 今のマス キ ング版でやる場合は 、 非公開にな る

のですか。 それ と も公開する のですか。

私が言っ ていたのは、 要約版でやっ て 、 ただ必要な と こ ろ を事前に我々 が事務局の

ほ う に 、 こ こ の と こ ろ は も う 少 し詳 し く 教えて く だ さ い と い う こ と を今回の よ う に返

事を して 、 それについて事務局のほ う で準備 していただいた も の を 、 委員長の 目 を通

して 、 こ れは別に公開 して も差 し支えない と 判断すれば公開 と する 。 そ う すれば、 前

回か ら 問題に な っ てい る公開する と い う 建前を守 り なが ら なおかつ議論が進め られ

る と い う こ と で 、 私は先ほ どの意見を言っ たのです。 勝村委員はマス キ ングで非公開

で よ ろ しいのですか。

○池 ノ 上委員長 同 じ 、 いいですね。

○勝村委員 はい。 よ く わか り ま した 。 だか ら 、 こ こ の形 と しては要約版だけれ ど も 、

委員には事前にマス キ ン グ版が配付 されておる し 、 十分に委員にはそ の個人情報守秘

義務を配慮 しつつ 、 議論の と き には机上には も と の原因分析報告書も置いておいて も

ら え る と 、 そ う い う 整理でいいですか。

○上 田理事 先ほ どの 5 ページに戻 り ま す。 要約版は公表 していますか ら 、 こ の よ う

に公開で行 う と い う こ と で 、 進めたい と 思っ てお り ます。
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それか ら 、 5 ページに私 ど も運営組織の考え方を記載 しています。 今後 どの よ う “こ

進め る かま だ決ま っ ていませんが 、 原則公開で行 う と 考えています。

一方 、 オ リ ジナル版に基づいて分析する場合には、 非公開で行 う と 考えてお り ます。

ですか ら 、 公表 してい る要約版を使 う 場合、 公開で行 う の は当然であ り ます。 しか

し 、 オ リ ジナル版を基に 、 一部であ っ て も個人情報の保護に配慮する と い う 観点か ら 、

オ リ ジナル版に基づいて議論する場合には、 こ こ に考え方を示 してい る よ う に 、 非公

開で実施 していただき たい と 考えてお り ます。

ですか ら 、 要約版で、 公開で行 う 場合にはそ の範囲で議論 していただいて 、 しか し

も っ と 詳細なオ リ ジナル版に基づいた情報で審議する場合、 そ の審議は非公開でお願

い したい と 考えています。

○隈本委員 その ご説明です と 、 こ のオ リ ジナルに基づいて分析する と き は と い う こ

と ですが 、 マ ス キ ング版については ど う なんですか。 こ こ の考え方が配慮 していない

のですけれ ど も 。

○上田理事 マス キ ング版に関 しま して は 4 ページを見ていただき たいのですが 、 マ

ス キ ング版の開示について触れてお り ま す。 マ ス キ ング版の 開示は 、 開示の 目 的 、 開

示の要件、 こ んな要件で進めてお り ま す。 あ く ま で も 、 こ の よ う な一定の 目 的で開示

請求が あ っ た者のみに開示 ･し てい る と い う こ と です。 こ れま で も議論が あ り ま したが 、

こ の こ と と 公開 と い う のはやっ ぱ り 別で ございますか ら 、 私 ど も と してはマス キ ング

版に 関 して は広 く 公開する も のではな く 、 ま た公表する も のではな く 、 開示請求者の

みに開示でき る と い う 、 そ う い う 制度であ り ますか ら 、 こ れを用いて公開で行 う と い

う こ と は難 しい と 考えてお り ます。

○石渡委員長代理 私、 先ほ ど 申 し上げま した通 り 、 こ の制度の 目 的 と い う のは、 や

は り 十分な原因分析を行っ て 、 そ こ か ら得 られる再発防止に 向 けての提言 と 、 最終的

には医療の質を高 め る と い う こ と が 目 的で 、 将来、 脳性麻痺を減 ら したいわけです よ

ね。 そ う い う た めに個々 の医療機関あ る いは患者 さ ん方 も 自 発的にい ろいろ な資料を

出 して も ら っ てい る わけですね。 それが原因分析をやる一番大事な と こ ろ で 、 資料が

な ければでき ないわ けですか ら 。 そ して 、 その原因分析委員会の個々 の事例について

は、 全部ク ロ ーズ ドで行われてい る わけです。 ですか ら 、 いろい ろ な先生方が 自 由 開

運に意見を述べあ っ て 、 それで よ り よ い報告書を作っ てい る わけです。 その原因分析

委員会をやっ てい く 過程でク ロ ーズ ドで行われて 、 そ こ のなかで出来上が っ た成果物
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について も 、 やは り 私は個人の情報等々 が ど う い う 形で漏れる かわか ら ない し 、 ま た 、

それが どの よ う な 当事者心情を害する よ う な こ と が起き る かわか ら ない。 そ う い う こ

と を考えた場合、 それか ら委員会が活発に議論でき る と い う こ と を考えてい っ た場合

には 、 総論的な と こ ろ は も ち ろん原則公開でやるべき だけれ ど も 、 個 々 の こ と につい

て来ます と 、 やは り ク ロ ーズ ドでやっ てい く ほ う が委員会 と して も いい も のができ る

のではないか と 思います。

ただ、 そ う い う ク ロ ーズ ドでやっ てい る 以上は、 その内容についての議事録ですか、

こ れはやは り き ちん と透明性を高め る ために公開 してい く べき ではないか と 、 私はそ

う い う ふ う に思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 先ほ どの隈本委員の ご発言、 マス キ ング版

は ど う か と い う のは 、 こ こ に置いて議論する と い う こ と ですね。

0隈本委員 そ う そ う 。 要する に 、 今の事務局の考え方で 、 ｢オ リ ジナルに基づき分

析する場合は｣ と 書いて あ る ので、 これは同 じ こ と ですね。 マス キ ング版について も

こ こ で議論する のだっ た ら非公開に した ほ う がいい と い う の が事務局のお考えです

よ ね。

○池 ノ 上委員長 それにプラ ス私の考え と して は 、 こ こ にマス キ ング さ れている こ う

い う 情報が 、 マス キ ング された も のが こ こ に あっ て も 医学的な議論 と い う のは非常に

や り に く い し。

○隈本委員 それは よ く 承知 しています。

○池 ノ 上委員長 ですか ら 、 マ ス キ ング版を こ こ で使 う と いいますか、 机上に置いて

委員の先生方の議論を深め る た め に置 く 資料 と して は不十分ではないか と い う ふ う

に私は思いますので、 置 く な ら ばオ リ ジナル版でマス キ ング されていない も のでない

と 、 要約版以上の議論を深め る と い う の は難 しいのではないか と 思います。

○石渡委員長代理 東京 と か大阪みたいに非常に分娩数の多い と こ ろ と い う の は割

と わか り に く いんですね。 と こ ろが 、 地方へ行き ます と 、 分娩がそれこ そ 1 方ち ょ っ

と なんてい う と こ ろ で脳性麻痺が発生 します と 、 大体医療機関が特定 される こ と が あ

る し 、 それか ら そ う い う と こ ろ こ そ周産期の医療シス テ ムが 出来上が っ ていないんで

すね。 私た ち は提言 と して 、 そ う い う 行政、 地方 自 治体 と いいますか、 国に対 して も

医療安全に向 け て周産期医療体制 を こ う こ う し て ほ しい と い う よ う な提言ま で持っ

てい く 場合に 、 そ う い う 地域あ る いは病院が特定 されてい く よ う な こ と が あ っ て は 、
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こ れはやは り まずい と 思 う のです。

それ と も う 1 つ 、 オ リ ジナル版をマス キ ング した も の の なかに ど う い う も のがマス

キ ング されてい るか と い う と 、 その患者の年齢 ･ 体重、 これはハイ リ ス ク か ど う か と

い う こ と をチェ ッ ク する非常に重要な こ と であ り ます し 、 それか ら分娩機関情報、 先

ほ ど言っ た よ う な理由 ですけれ ど も 、 そ う い う も のが全部マス キ ング されていき ます

と 、 やは り き ち ん と した再発防止に 向 けての分析も でき ていかないのではないか と思

う ので 、 置 く な ら ば私はオ リ ジナル版だ と 思 う んですね。 マス キ ング した も のではな

く て。 それか ら 、 要約版は 、 あ ら か じめ委員の先生方に事前に き ち ん と 全部送付 して

いただいて 、 そ こ で全体の流れをつかんで、 そ して個々 の こ と についてはオ リ ジナル

版を机の上に置いて参考 と してい く のが一番いいのではないか と 思います。

○隈本委員 私は原文版 も マ ス キ ング版 も要約版 もみんな読んでい る ので、 その違い

は大体わかる のですが 、 1 つ 、 こ こ で整理 しておき たいのですが 、 実はオ リ ジナル版

と い う の は 1 冊あれば、 みんながマス キ ング版を持っ ていて 、 それが原因分析にかか

わ る情報であれば、 ｢ ち ょ っ と ど う な っ てい る んですか｣ と 聞 く こ と はでき る わ けで

すね。 実際に 、 例えば身長 と か体重が問題にな る ケース と い う のは、 ハイ リ ス ク と 分

類 してお く べき 妊婦 さ んをハイ リ ス ク と 考 え ない よ う な取扱い を した と い う 場合に

問題にな る ので、 そ う でなければ身長はそれほ ど原因分析には重要なポイ ン ト にはな

ら ない と い う こ と が あ る じゃ ないですか。 そ う い う 意味では、 マス キ ング版のなかで

必要な情報があれば、 我々 は も ち ろんせっ か く の成果物であ る原因分析の報告書を見

て再発防止を考え る と い う 立場ですか ら 、 いずれオ リ ジナル版を見る こ と はでき る わ

けです よ 。

ただ 、 こ の議論のなかでやた ら と その個人情報につなが る よ う なベ ッ ド数 と かそ う

い う こ と が 出て き た ら ま ずいので、 マス キ ング版を使 う と い う こ と については僕 も大

賛成です。

そ して 、 じ や あマ ス キ ング版を使っ てい る う ち に わか ら ない こ と が あ る と した ら 、

それは ご く 例外なので、 そ こ だけ ち ょ っ と 補足すればいい し 、 すごい小 さ な病院です

か、 大 き な病院ですか、 みたいな こ と は 、 1 冊委員長が持っ てい ら っ しゃれば、 す ぐ

確認する こ と はでき る わ けですね。

だか ら 、 ほん と はマス キ ン グ版で十分議論ができ る 。 一方 、 皆 さ んか ら こ の意見シ

ー ト と して 出 された こ こ が足 り ない部分に関 して は、 実は私が見る 限 り 半分以上はオ
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リ ジナル版に も載っ ていないのです。 だか ら 、 も しか した ら元のカルテに 当 た ら ない

と わか ら ない話が多いです。 僕が見る 限 り 、 明 ら かにオ リ ジナル版にな ら 情報が載っ

て い る な と い う の は 、 ほん と に 、 今 、 皆 さ んが挙げ られたなかの 3 分の 1 ぐ ら いで、

残 り の 3 分の 2 は実はカルテ を見ない と わか ら ないのです。 そ う す る と 、 ほん と は部

会の議論ま で戻 ら ない と だめなんです。 で も 、 それも必要な らやる で し ょ う 。 恐 ら く 、

こ こ が重要だ と思っ た ら 、 全ての提出 された資料の元にあた っ て 、 一体全体こ の数字

は ど う な っ てい る んだ と い う こ と は再発防止委員会だっ た ら 突っ 込んでい く こ と も

可能 じゃ ないですか。 も しそ こ に何かがあ る と わかっ た ら ね。 で も 、 わかる ま での間

の議論は十分マス キ ング版ででき る と 、 それは私の意見です。

○上 田理事 ち ょ っ と 補足 させていただき ます。 も う 1 度 5 ページに戻っ ていただき

たいのですが 、 マス キ ング版はオ リ ジナル版の 中の一部をマス キ ング します。 5 ペー

ジはオ リ ジナル版についての考え方を示 してお り ますが 、 それぞれ要約版 と マス キ ン

グ版 と では内容的にはマス キ ング版のほ う が詳細でご ざいます。 そ う し ます と 、 こ こ

はオ リ ジナル版について書いてお り ますけれ ど も 、 児 ･ 家族の個人情報の保護及び当

事者の心情に配慮する必要があ る こ と 、 ま た特定 さ れる と い う こ と も 、 要約版か ら比

べます と マス キ ング版が懸念が ご ざいます。 ですか ら 、 こ の②、 あ る いは⑧、 先ほ ど

石渡委員長代理か ら も お話が ございま したが 、 やは り 分娩機関にそ の⑧の提供 しやす

い仕組みを作っ て 、 そ して真の原因分析、 再発防止を実現する と い う 目 的 を達 してい

き たい と思います。 しか し 、 こ こ に書いてお り ますが 、 非公開会議を行っ た場合、 や

は り 透明性を高めな く てはい けないので、 当初 、 私 ど も 、 議事要 旨 と い う こ と でお話

し しま したが 、 こ れま での議論を踏ま えて 、 でき る だけ透明性を高め る ため に議事録

を作成 して公表する こ と を考えています。

それか ら 、 初めて の取 り 組みですので、 私 ど も と して は 、 家族、 分娩機関の こ と も

配慮 しなが ら 、 やは り 慎重に進め ざる を得ない と 考えています。 ですか ら 、 オ リ ジナ

ル版、 あ る いはマス キ ング版に して も全 く 同 じですが 、 オ リ ジナル版を基に審議する

場合には非公開で行い、 ただ、 実際に審議を行っ てい く なかで、 当初そ う い う 懸念を

されていた けれ ど も 、 こ う い う 形だっ た ら公開 してで も いいのではないか と か、 そん

な意見が出 る かも しれません。 今後 、 審議の状況に応 じて考えてい き たい。 ただ、 初

めてであ り ますので 、 慎重に させていただいて 、 そ して議事録を き ちん と公開 してい

く 。 それか ら 、 要約版の場合には 、 こ う い う 形で公開 して審議を してい く 。 こ の よ う
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な考え方で進め させていただければ と 思っ てお り ます。

○勝村委員 一刻 も早 く 急いでア ウ ト プ ッ ト して ほ しい と 言っ てい る 中ですので、 入

り 口 の議論を あんま り 長 く していて はい けない と い う あせ り が あ る ので、 僕 も妥協す

べき は妥協 し よ う と ずっ と 思っ て参加 してい る のですけれ ど も 、 オ リ ジナルが出れば

非公開 、 ただ し議事録はき ちん と 公開する と い う ふ う に していただ く 、 そ の点につ き

ま しては僕 も今 朝ま何も言っ ていません し 、 要約版の話も あ り ますので。

ただ 、 マ ス キ ング版 と い う の は 、 僕はマス キ ン グ版 と 要約版を読み比べてい る だけ

ですけれ ど も 、 僕に と っ て はやっ ぱ り 必要な こ と が非常に あ り ます。 全部が必要だ と

は思いませんけれ ど も 、 も の に よ っ て は僕は見ておき たいので、 今 、 確認を しておき

たいのですが 、 僕が情報開示請求 しな く て も 。

○上田理事 委員 と してお配 り します。

○勝村委員 あ ら か じめ予約で請求 してお く と い う こ と で。

○上 田理事 予約 と い う よ り も 、 再発防止委員会の進め方 と して 、 事前に委員の方に

はお届 けする と い う こ と です。

○勝村委員 はい。 それ と 同様に 、 僕 と して は 自 分で持っ て く る のが大変 と い う 意味

か ど う かわか ら ないですけれ ど も 、 P D F で送っ て も ら え る ので した ら 、 こ こ でパ ソ

コ ンを開 けますけれ ど も 、 どれが どれだっ たか と い う よ う な こ と と かがやっ ぱ り 出て

く る と 思いますので、 結局 、 その 日 に置いておいて く れ と 言っ て 1 回 も 見なかっ た じ

ゃ ないか と い う こ と が あ る かも しれませんけれ ど も 、 置いておいてほ しい と い う 趣旨

です。 そ こ を了解いただけた ら 、 当面 こ の議論でス タ ー ト してい く と い う こ と は同意 i

いた しま す。

ただ 、 やっ ぱ り 1 回決めたか ら と 言っ て 、 1 0 年 も 20 年 もやっ て 、 これは委員 も代

わっ てい く で し ょ う か ら 、 当 面 、 当 面 と 言っ て も 2 ~ 3 カ 月 で言い直 した り しません i
か ら 、 当 面 と い う こ と も確認 していただいて 、 それで進めていただければいいの じゃ

ないか と 思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 はい。 よ ろ しいですか。 大体も う こ の公開 ･

非公開 の。

○勝村委員 だか ら 、 マ ス キ ング版を机上に置いて も ら う こ と で。

0上田理事 いや、 机上はオ リ ジナル版を置き ます。

○勝村委員 いや、 いや、 オ リ ジナル版を置いた ら非公開で し ょ う 。
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○石渡委員長代理 いや、 いや、 マス キ ング版 も非公開。

○勝村委員 じや あ 、 僕があ ら か じ め送っ て も ら っ た も の を持っ て き た ら ど う な る ん

ですか。 そんな場合は非公開なんですか。 ち ょ っ と そ こ がわか ら ない。

○上 田理事 いや、 内容的にはオ リ ジナル版 と マス キ ング版はかな り 同 じです。 それ

で、 私 、 申 し上げたのは、 要約版で当然こ う い う 形で公開でいた します。

それか ら 、 先ほ ど考え方を 申 し上げま したが 、 やは り オ リ ジナル版あ る いはマス キ

ング版を使っ て審議する場合には非公開で行いたい と 考えています。

そ こ で 、 例え ばこ う い う 公開の場で、 今 、 お っ しゃ られた よ う “こ 、 フ ァ イルを置い

て ほ しい と い う こ と であれば、 そ こ は考え られます。

た だ し 、 公開 の場で、 そのマス キ ング版に して もオ リ ジナル版に して も公表 してい

ない も の を公開の場でお話 し さ れる と 、 そ も そ も そ こ は非公開 と 言っ ていますので、

その点は十分ご注意 していただいて 、 要約版で公開でき る範囲での議論を していただ

く のは 、 それは よ ろ しいか と 思います。

ただ し 、 そのオ リ ジナル版だ と かに基づいてお話 しにな っ て き た ら 、 あ る いはそ う

い う 議論が考え られる場合には、 やは り 事前にその部分か ら非公開でお願い したい と 。

○勝村委員 確認 したい と こ ろ は 1 つだけなんですけれ ど も 、 マ ス キ ング版を あ ら か

じ め送っ て も ら っ た も の を持っ て き て机の上に僕は置いておいて も いい と い う こ と

ですよね。 だか ら 、 も ち ろんその趣 旨 と い う の はわかっ た う えで 、 ど う せそれな ら ば

あ ら か じ め置いておいていただけた ら助かる と い う 趣 旨で。

○上 田理事 そ こ に置 く のは 、 私 ど も はオ リ ジナル版を置き ます と い う こ と です。 マ

ス キ ング版ではな く て。

○ 田村委員 それで非公開でする んで し ょ う 。

○上田理事 いや、 いや、 私 、 申 し上げま した よ う に 、 置 く と い う のは 、 勝村委員が 、

具体的に ど う か確認 したい と い う こ と でわ ざわ ざ持っ て く る の は大変だか ら と い う

こ と です。 持っ て こ られた り 、 置 く と い う こ と を検討いた します と 。 ただ し 、 置 く こ

と に なっ た場合、 その内容を公開の場でお話 し されます と 、 その 内容は非公開ですか

ら 、 その点は注意 していただき たい と 思います。

つま り 、 要約版で議論する場合は公開で行い 、 そ して も っ と 詳 しい情報であ る 、 前

回配付 した よ う なオ リ ジナル版に基づいた資料で議論する場合には、 非公開でお願い

したい と い う こ と です。
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○池 ノ 上委員長 ですか ら 、 た と えマス キ ング版であ っ て も 、 こ の議論をする う ち に 、

例えばこ の情報が ど う ですか と 、 さ っ き 隈本委員がおっ しゃ っ た よ う に 、 例えば委員

長が持っ ていて 、 こ れはなんです と 言っ て 、 それが個人情報に触れる よ う な議論に な

り そ う な と き には 、 それはやっ ぱ り 公開でき ないんですよね。

○勝村委員 も ち ろ ん 、 そ の趣 旨 は理解 してい る のですけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 ですか ら 、 そ う い う 意味では 、 やは り 田村委員がおっ しゃ っ た よ う

に 、 あ ら か じめ これは公開でいいか非公開でいいか と あ る程度セ レ ク シ ョ ン しておい

て 、 そ のテーマに よ っ て は、 こ こ か ら先は非公開です と か、 こ こ ま では公開です と 、

そ う い う 個別化を しない と なかなか難 しいのではないか と い う ふ う に私 自 身は感 じ

てい る のですけれ ど も 。 それをオ リ ジナル版でかつ全て公開で、 その情報が皆 さ ん方

の議論の途中で非公開 に な る か も しれない よ う な議論にな る の を い ろ い ろセ レ ク シ

ョ ンする の は難 しい と 。

○勝村委員 その趣旨はわか り ます し 、 一定そ う い う 努力は も ち ろ ん し よ う と思 う し 、

それは こ こ に置いていな く て も 、 あ ら か じめ送っ て も ら っ て読んでい る わ けですか ら 、

う ーん 、 ど っ ちだっ たかな と い う 、 要約版だか ら と い う こ と も あ る か ら 、 それはそ う

い う こ と はあ る かも しれない けれ ど も 、 だけ ど 、 僕がそれは非公開でな く ていい と思

う のは 、 そ も そ も マス キ ング してい るやつは個人情報が載っ ていないんですよね。 推

測でき る じゃ ないか と 言い出 した ら何で もでき ますけれ ど も 、 だか ら 、 も ち ろん、 オ

リ ジナル版を置いた ら非公開には同意 しますけれ ど も 、 マ ス キ ング版を置いた瞬間に 、

も う それが非常に危険だ と い う よ う な こ と は 、 僕はそれはち ょ っ と バ ラ ンス を欠いて

い る と思 う ので 、 要約版で議論 しています と い う のでは、 何かこ の再発防止委員会が

説得力 も ない と い う か 、 要約版だけ を読んでやっ てい る と い う 、 要約版以外の こ と は

読んで も忘れて議論 しろ と 。 マ ス キ ング版す ら読むな と 言 う な ら 、 何かち ょ っ と 僕は

ど う かな と 思 う んですけれ ど も ね。

○鮎澤委員 ち ょ っ と すみません。 私がわかっ ていないのかも しれません。

こ こ に ど う い う 資料があ る かが問題なのではな く て 、 こ こ での議論が ど う い う 議論

なのかが問題なのではないで し ょ う か。

例え ば 、 こ こ に要約版 しかなかろ う がマス キ ング版があ ろ う がオ リ ジナル版があ ろ

う が 、 我々 は常に注意 しなが ら議論を してい る わけです よね。 こ こ に要約版 しかな く

て も 、 ｢ あれ 、 こ の病院… ｣ と い う の を知っ ていて 、 ｢ こ こ は 、 あの地方の何床の… ｣
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と 言っ た瞬間 、 非常に大き な問題に な る 可能性があ る わけですか ら 。

今の話を伺っ てい る と 、 オ リ ジナル版が こ こ にあ っ て も 、 そ こ に触れる お話でな け

れば公開でいい と い う こ と ですよね。

○上 田理事 そ う です。 はい。 触れな ければ。

○鮎澤委員 触れなければ。 つま り 議論する と き に 、 ｢ あれ、 ど う だっ た っ け… ｣ と

オ リ ジナル版を確認する 、 そ して 、 注意 しなが ら話を してい く 、 と い う よ う に進め ら

れる のだっ た ら 、 それは公開 も あ り 得る 。 そ う い う 理解でよ ろ しいですか。

何か今、 オ リ ジナル版を置 く と 、 それは も う 非公開であ る みたいな 、 資料に基づい

て の公開 ･ 非公開 と い う 、 本質ではない議論にな っ ていき そ う な気が して気に な っ て

います。 大事な こ と は 、 そ こ に資料があ る かないかではな く て 、 こ こ の議論が どの よ

う に進め られる かですので、 そ こ に基づいて整理を していただいたほ う が本質的な議

論にな る のではないで し ょ う か。

○池 ノ 上委員長 さ っ き 私が ち ょ っ と 申 しかけたのはそ こ で して 、 そのマス キング版

に し ろオ リ ジナル版に しろ 、 こ こ で議論いただ く と き に 、 医学的な情報 と い う のが不

足 して しま う と 、 恐 ら く 突っ 込めない と 。 例えば ど こ ど こ で生まれた 3 体の患者 さ ん

の う ち の 、 その う ち のお 1 人が と い う よ う な こ と は 、 それは も う す ぐわかっ ち ゃ う と

い う よ う な議論をせざる を得ない し 、 そ う でない と 医学的な立場か ら の議論 と い う の

はなかなか深ま ら ない。 そ う い う 場合には、 これはやっ ぱ り 非公開でや ら ざる を得な

い し 、 先生おっ しゃ る よ う に 、 何があ る う と そ う い う こ と にな る と 。 ですか ら 、 その

可能性の あ る よ う なケース については 、 やは り 公開 と い う のはなかなか難 しいの じゃ

ないか と 、 そ う い う ふ う に思います。

○勝村委員 はい。 その点は僕は全 く 同意 していて 、 そ う い う 議論に入る んだっ た ら

非公開でやっ て 、 その代わ り 議事録は出 して く だ さ い。 議事録を出す と き には、 ま た

マス キ ングでき る わけですか ら 、 それで ｢何で非公開 なの ? ｣ と い う 思いに対 しては

担保する と い う こ と で 、 そ こ は同意 してい る のですけれ ど も 、 僕はそ も そ も前も言っ

てい る よ う に 、 マ ス キ ン グ版 と オ リ ジナル版は全然違 う と思っ ていて 、 僕はオ リ ジナ

ルだっ た ら ば非公開だ と 言っ て も 即同意ですけれ ど も 、 マ ス キ ング版な ら全然僕は こ

う い う 場に普通に出て議論 していて構わない と 思 う わけです。 傍聴に来てい る人が皆

さ んそれを持っ ていて も全然不思議 じゃ ない と 、 そ う い う 関心を持っ て集ま っ てい る

わけですか ら 、 僕はそ う 思っ てい る ので、 そ こ を あんま り 神経質に 、 マス キ ング版に
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対 して神経質に な り 過 ぎ る こ と に対 して僕はそ も そ も違和感を持っ てい る のだけれ

ど も 、 あんま り 言 う と ち ょ っ と 話が合わないで長 く な り そ う なので、 一定妥協は しま

すけれど も 、 例えばその公開の場でマス キ ング版を机の上に置いた り する こ と 自 体お

か しい と 言 う のだっ た ら 、 僕はち ょ っ と おか しい と 思 う ので、 そ う い う 趣 旨 を確認 し

てい る のです。 机の上に置いていいのだっ た ら 、 置いておいて く れた ら助かる と 言っ

てい る だけの こ と です。

○上田理事 そ こ は先ほ ど鮎澤委員がお っ しゃ られて 、 私 も そ の通 り だ と思います。

○隈本委員 せっ か く 田村委員か ら 非常に建設的な ご提案があ っ たのに 、 それは ど う

で し ょ う かね。

要する に 、 今 、 例えばこ の 1 ) 、 2) 、 3 ) と い う のが一応候補に挙がっ た じゃ ないです

か。 テーマ に沿っ た分析で、 1 ) 、 2 ) 、 3 ) 、 こ れを こ の 1 1 例についてやる に 当 たっ て 、

分娩機関の病床数だ と か、 地方 と か 、 そ う い う こ と は関係ないん じゃ ないですかね。

と す る と 、 1 ) 、 2 ) 、 3 ) の分析を今やる に あた っ ては、 これは特に個人情報 と か分娩機

関の特定につなが る よ う な議論を しな く て済みそ う に見 え る んですよ 。 少な く と も 、

先ほ ど 、 1 ) 、 2 ) 、 3 ) か ら始め る こ と については、 皆 さ んが納得 と い う ふ う におっ しゃ

っ ていただいたので 、 それこ そ 田村委員がおっ しゃ っ た よ う に 、 まず これについてや

る と い う こ と で 、 も し ど う して も こ の病床数だ と か体重 と かその身長 、 身長で人が特

定 される か ど う か僕は よ く わか り ませんけれ ど も 、 そ う い う こ と で問題だ と い う こ と

であれば、 委員長の権限で ど う ぞ非公開 に していただいていい と 思います。 私 ど も は

そ の理由 が と て も納得い ければ、 全然問題ない と思っ てい る んですよ 。

ですか ら 、 あ ら か じめ こ のテーマ と して出 しておいて 、 そ してそれについて委員の

皆 さ んか ら知 り たい こ と が挙げ られて 、 そ こ が極めて個人情報に関わ る と か 、 何か県

の特定につなが る よ う な こ と があ る場合だけ非公開 と し 、 そ う でない場合は今まで通

り やっ た ら ど う で し ょ う かね。 せっ か く 田村委員か ら そ う い う ご提案があ っ た ので。

○上 田理事 こ の要約版か ら の記載だけでな く 、 さ ら に詳細な情報が必要だ と な る と

思います。 例 えばモニ タ リ ングな ど。

前回の会議で、 オキ シ ト シン と 新生児蘇生に関 してオ リ ジナル版に基づいた表を 出

しま した。 今 日 、 要約版で こ う い う 形で公開で行 う と い う のは全然問題ない と 思いま

す。

ただ、 前回出 しま した よ う に 、 オ リ ジナル版に基づいて 、 オ リ ジナル版その も ので
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はないですけれ ど も 、 オキ シ ト シンに関 してそれぞれのポイ ン ト を記載 した も の は 、

こ れはオ リ ジナル版の記載の一部であ り ま す。 かな り 詳細な情報ですので、 確かにそ

の文言を見て これで本当 に特定でき る か と い う ご意見 も あ り ますが 、 い ろいろ な議論

のなかで特定 される恐れも あ る 、 分娩機関や家族の 当事者の心情に も配慮する必要も

あ る のではないか と 思います。 こ のた め 、 こ の よ う な資料を基に議論する場合は、 つ

ま り 前回の よ う な場合には非公開に していただき たい と 考えます。 そ して こ の公開の

場では こ の範囲で、 今 日 の よ う な議論を していただ く 。

○隈本委員 前回の よ う な あの一覧表ですよね。 あの一覧表で分娩機関を特定 される

可能性はないですよね。

だか ら 、 ま あ 、 自 由 な議論ができ な く な る と か 、 せっ か く い ろい ろ協力 して情報提

供 した の にそれであ ら探 しする のか と い う ふ う な変な誤解を招 く と い う よ う な こ と

について は と っ て も 大事なポイ ン ト で 、 そ う い う 印象を与えない よ う に再発防止委員

会は 、 決 して個人責任の追及ではな く て 、 共通部分を見つけ出 して再発防止なんだ と

い う こ と を P R し続け る こ と については賛成です。

それか ら 、 我々 の議論を ど こ か新聞が ち ょ っ と 聞 き か じっ て適当 に書かれて しま う

こ と を心配 して発言ができ な く な る と い う よ う な こ と があ る と すれば、 それはいけな

いので、 よ り よ く わか り やすい説明 を しなき や い けないな と い う ふ う に思っ ています。

その点については認め る のですが 、 例えば前回一覧表で こ の大き い表で出 していた

だいた も ののなかで、 分娩機関の特定につなが る と か 、 分娩機関が何県にあ る ら しい

と い う こ と がわかる よ う な情報は実際はない じゃ ないですか。

○石渡委員長代理 いや、 あ り ま すよ 。

○隈本委員 あ り ますか。

○石渡委員長代理 それは私はその地域で知 っ てい る と い う こ と も も ち ろ んあ る の

ですか ら 、 私が病院の名前を知 ら な く て も 、 こ う い う 事例が 出た と き にはパ ッ と わか

り ま すね。

○隈本委員 それはあそ こ で何かがあっ た と い う こ と を知 っ てい る人ですね。

○石渡委員長代理 要する に 、 これは全 く シ ロ ね。 要する に 、 こ の情報だっ た ら絶対

大丈夫、 例え ばオ リ ジナルで も何で も いいです。 こ れは全 く ク ロ 、 だめ 、 使え ない。

だけ ど 、 その グ レー と い う と こ ろ はあ る わけですよね。 だけ ど 、 各委員が 自 由 闇達な

意見をする場合に 、 こ の と こ ろは言えない 、 こ の と こ ろ は言っ て も大丈夫 と か 、 その
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よ う な こ と が瞬時に判断でき る か ど う か と い う こ と については、 非常に私は難 しい場

面 も 出て く る のではないか と 思 う んですよ 。

大事な こ と は 、 こ の再発防止委員会で再発防止に 向 けての提言を き ちん と やる と い

う こ と が重要であ っ て 、 私は 、 先ほ どお話 し しま した総論的な と こ ろ ま では公開でい

いけれ ど も 、 それ よ り も踏み込んだ と こ ろ にな っ て き た場合に は ク ロ ーズ ドでやっ た

ほ う が 、 自 由 闇達に先生方が意見が言え る の じゃ ないか と い う こ と と 、 ただ 、 透明性

について はき ちん と 担保 しな き や い けないか ら議事録はき ち ん と 出す と 、 そ う い う と

こ ろでま と めてはいかがで し ょ う か と い う こ と を 、 私の個人的な意見 と して出 させて

も ら いま した 。

○藤森委員 こ の会はやは り 原因分析委員会 じゃ な く て再発防止委員会なので、 僕は

ずっ と 前か ら思っ てい る のですけれ ど も 、 そ こ ま で リ アルな事例を僕 自 身は求めてい

る わけではな く て 、 最終的なア ウ ト プ ッ ト と して例えば架空の事例で もいいので、 こ

う い う ふ う な と き に例えばメ ト ロ を入れて臍脱する んだよ と か、 教育的な何か し ら そ

のア ウ ト プ ッ ト が出て き て 、 それで例えば僕にいただいて 、 僕が地方へ帰っ てそれで

話を して 、 皆 さ んこ う い う こ と を注意 しな さ い と い う も のができれば、 それが こ の再

発防止委員会の一番の 目 的なん じゃ ないかな と思っ てい る んです。 原因分析委員会だ

っ た ら リ ア リ テ ィ を求めない と い けない と 思 う のですけれ ど も 、 僕はそ こ ま で 、 む し

ろその体重 と か身長 と か と い う 話が出ていま した けれ ど も 、 そ こ は架空の事例で も僕

と する と 構わないのですけれ ど も 、 一番大切な何を した と き に ど う な っ たのか と い う

こ と を 、 そ こ は リ ア リ テ ィ を求めない と いけない と 思 う のですけれ ど も 、 それ以外の

こ と と い う のは全 く 、 l 0 0 床の病院であ ろ う が 1 9 床の病院であ ろ う が 、 そ こ はあんま

り 僕が求めてい る も のではな く て 、 やは り こ の委員会の 目 的 と い う の は再発防止なの

で、 僕 と する と 別に あの 1 1 例の事例のなかでま る っ き り そのま ま の事例 じゃ な く て

も個人的にはいい と 思っ ています。 それは架空で も何でも 、 それを開業医の先生 と か

我々 が見た と き に 、 ｢ あ あ 、 こ の と き に注意 しな く ち ゃ い け ないんだ。 こ う い う こ と

が よ く なかっ たんだな。 それに よ っ て脳性麻痺ができ たんだな｣ と い う こ と を振 り 返

ら れる よ う な事例であればそれでいい と 、 個人的には思っ ています。

0 田村委員 僕 も具体的な事例でいっ た ほ う がいい と 思 う のです。 例 えば 22000 3 の

①ですけれ ど も 、 私が も う 少 し突っ込んでデータ が ほ しい と 言っ たのは 、 こ の事例で

は、 蘇生の と き に人工呼吸や酸素投与が されなかっ た と い う こ と が書いて あ る わけで
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すけれ ど も 、 これがその施設に 、 例えば赤ち ゃ ん用 のバ ッ グ ･ マ ス ク がな く て人工呼

吸ができ なかっ た のか。 こ う い う 状況は十分あ り 得る と 思います。 そ う い う こ と が原

因だ と い う こ と がわかれば、 ｢分娩室には、 ぜひお母 さ ん用のバ ッ グ ･ マ ス ク だけ じ

ゃ な く て 、 赤ち ゃ んのサイ ズに合っ たバ ッ グ ･ マ ス ク を必ず置 く よ う に し ま し ょ う 。 ｣

と い う こ と を こ の再発防止委員会 と しては出すこ と にな り ます。 赤ち ゃ んのサイ ズに

合っ たバ ッ グ ･ マ ス ク が あ っ たんだけれ ど も それを使い こ なせる人がいなかっ た と い

う こ と であれば、 我々 が推奨 してい る ｢ N C P R講習会をぜひ各施設で助産師 さ んた

ち も 受 け る よ う に し ま し ょ う 。 ｣ と い う ふ う にな る と 思います。 そ こ の と こ ろ の議論

では、 ｢ こ れが どの地方で どの病院で起 き たか｣ と い う よ う な こ と は関係あ り ません。

む しろ こ こ で挙げた よ う な情報が原本にす ら ない と い う のであれば、 改め てカルテで

調べていただいて 、 こ こ で出 していただ く と い う こ と の ほ う が生産的な議論ができ る

の じゃ ないかな と 思 う のですけれ ど も 。

○川端委員 私は原因分析を こ こ でやろ う と い う 気はないのですけれ ど も 、 こ の 医療

に係 る予期せぬ事態について 、 あ ら ゆ る情報を手に入れ られない と 適切な提言ができ

ないだろ う と い う ふ う に思っ ています。 それで、 今 、 お二方の先生か ら は 、 嘘で も い

いか ら あ る も の 、 何かこ う した ら いい と い う も の を 出せばいい と い う ふ う におっ しゃ

ら れたので、 あ あ 、 こ こ の委員会はそ う い う こ と をやる委員会なのかな と 、 ち ょ っ と

びっ く り しま した 。 そ う ではな く て 、 得 られる情報はでき る だけ手に して 、 自 分が例

えば臨場感を持っ て 、 その場にいてその と き に ど う すればよ かっ たか と い う こ と を考

えな ければいけ ない。 それが再発防止に結びつ く 提言になっ てい く だろ う と い う ふ う

に考えています。

○池 ノ 上委員長 川端委員がおっ しゃ っ た通 り で 、 最終的に こ の委員会がア ウ ト プ ッ

ト と してま と め る も の は普遍的な も のであっ て 、 い ろい ろ な手技あ る いは判断、 そ う

い っ た も のは こ う い う も のです と い う こ と にな る だろ う と 。 ただ、 そ こ の結論に至る

ま でのプ ロ セスでかな り 細かい こ と を必要 と する 。

例えば、 田村委員が言われた よ う に 、 蘇生の講習が全然や られていない県かも しれ

ない。 年間何回 しか講習会をやっ ていません よ と か、 あ る いは蘇生の委員会が出 して

い る あの ラ イ セ ンス を持っ てい る人の数があま り に も少ない と か、 そ う い う 議論にな

る と する と 、 かな り 何県 と か特定せざる を得ない。 そ う い う 議論になっ て しま う 。 そ

れは先ほ どの公開 ･ 非公開に な る と 、 やっ ぱ り 非公開 と い う 要素にな ら ざる を得ない
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だろ う と思 う んですね。 ですか ら 、 やは り 全て一律に公開 ･ 非公開でやっ てい く と い

う のは非常に難 しい。

原因分析委員会は 、 それがま だ何も わか ら ない段階で原因分析を していますか ら 、

こ れはやっ ぱ り 非公開で相 当細かい と こ ろま で行かな き やい けない。 ただ 、 こ の再発

防止委員会は 、 原因分析委員会であ る一定の結論が出て 、 しか も それが要約版ですけ

れ ど も ホームページに載っ てい る と い う 状況下で行っ てい る 再発防止委員会であ る

と い う と こ ろが少 し違 う と 思 う んですね。 先ほ ど も 、 産科医療補償制度全体の委員会

の整合性 と い う の を あ る程度取っ ておかない と 、 こ の再発防止委員会だけが突っ 走っ

て よ り 特異な こ と をやっ てい る と い う のでは困 る と 。 そ こ ら辺のバ ラ ンス はあ る程度

必要だろ う と 思います。

○勝村委員 早 く ア ウ ト プ ッ ト の議論に行き たいので。

僕 、 今 、 田村委員の具体的なお話をお聞 き してすご く 納得を して 、 わか り やすかっ

た と 思 う のですけれ ど も 、 つ ま り 、 田村委員が 2000 3 で こ う い う 情報が再発防止の提

言をする の に必要だ と おっ し ゃ られた こ と は よ く 理解する こ と ができ て 、 つ ま り 、 モ

ノ がないか ら なのか、 モ ノ が あ っ て も使え ないか ら なのか と か 、 そ う い う こ と がわか

る か ら再発防止策につなが る んだ と 。 なので 、 やっ ぱ り 委員の皆 さ んが 、 こ う い う 情

報が ほ しい と い う こ と に 関 して は必ず事務局のほ う で対応 していただかな き や き ち

ん と した再発防止にな ら ないな と 思いま した。

だか ら 、 田村委員のおっ しゃ る のは 、 そ の と き にでき る だけほん と に個人情報が知

り た く て要求 したわ け じゃ ないのだか ら 、 で き る だけ個人情報にかかわ ら ない形で公

開の場で議論でき る よ う に して 、 事実 と してモ ノ がなかっ た 、 それ と もモ ノ が あっ た

けれ ど も使え なかっ た と 、 そ う い う こ と だけ をでき る だけ 出 して も ら えれば公開でき

る わけだ し 、 事務局 と してその情報を 出す と き には ど う して も個人情報にかかわ る と

い う こ と な ら ば、 非公開でその議論をする と い う こ と であればも ち ろんする のだけれ

ど も 、 それを聞 く んだっ た らす ぐ非公開ですよ ではな く て 、 で き る だけ本来プラ イ バ

シー を見たいわ け じ ゃ ないか ら と い う 趣 旨で出 して も ら う と い う こ と な のかな と 思

っ たので 、 そ の あた り 、 本当 に委員長 と かの判断で適切にやっ ていただいて 、 中身の

議論に入れた ら いいな と 思います。

○上田理事 何度 も 申 し訳ご ざいません。

そ こ はオ リ ジナル版で記載 されてい る も のは 、 やは り それは非公表 と い う こ と で ご
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理解いただき たいのですけれ ど も 。

○勝村委員 いや、 オ リ ジナル版に も載っ ていない こ と 。

○上 田理事 も しオ リ ジナル版の内容で した ら 、 非公開でお願い します。

○勝村委員 個人情報が出 る の と “ば全然関係ない話なんですが。

○上 田理事 ですか ら 、 こ の 5 ページに書かせていただいてお り ます①の個人情報の

保護及び当事者心情に配慮 して 、 それか ら②の仮に特定 された場合にその影響は甚大

であ り 、 その よ う な恐れの あ る制度であれば児 ･ 家族 と分娩機関の協力は得 られない。

そ して 、 ⑧の 自 発的に十分な情報が得 られない仕組みにな り ます と 、 真の原因分析、

再発防止が実現でき ない と い う こ と にな り ます。 そ こ で私 ど も と して はオ リ ジナル版

に基づいて分析する 、 すなわちオ リ ジナル版に記載 されてい る 内容を基に議論する場

合には非公開で行 う こ と を 申 し上げています。

○勝村委員 今 、 ま た別の議論で、 オ リ ジナルの も の を常に置いて議論する ん じゃ な

く て 、 こ う やっ て委員長か ら あ ら か じ め必要な も の を と 言っ ていただいて 、 専門家の

皆 さ んが ほん と に再発防止の観点か ら 、 こ う い う も のがあれば再発防止でき る ん じゃ

ないか と 来てい る わけですね。 も う 個々 、 ピ ンポイ ン ト で教えて く れ と 来てい る わけ

ですね。 それの情報に関 して は、 あ く ま で も 皆 さ ん個人情報が知 り たいわけ じゃ ない

わ けですか ら 、 で き る だけ事務局のほ う でご回答いただいて 、 その回答をする な ら ば

非公開 にすべき か ど う か と い う 判断は委員長に一任 して も ら う と い う こ と でいいん

じゃ ないですか。

○上田理事 委員長一任は よ ろ しいです。

○池ノ 上委員長 ですか ら 、 1 つ 1 つの問題が どの程度の情報の細か さ 、 詳細な情報

が必要か と い う のは 、 い ろい ろ な問題が恐 ら く 出て く る だろ う と 思 う ので、 なかなか

一律には決め られない と 思 う んですね。 だか ら 、 そ こ ら辺はやっ ぱ り 、 例え ばこ う い

う 質問事項を挙げていただ く 、 その委員の先生の意図 も し っ か り お受け しなが ら 、 じ

や あ こ う い う こ と に しま し ょ う か と い う 、 具体的にはそ う い う 形にな る のではないか

と 。 今の こ の議論か ら行き ます と ですね。

ただ 、 ち ょ っ と 確認 しておき たいのは、 産婦人科の 、 特に実際前線でやっ てい る産

婦人科医の先生た ち が 、 再発防止委員会が こ う い う 動 き を していて 、 原因分析委員会

では全てが非公開で した。 再発防止委員会では 、 ケース に よ っ ては公開の議論 もする

かも しれません。 で 、 非公開でする のは 、 それぞれの委員 と 委員長 と の間で問題点の
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や り 取 り を して 、 最終的には委員長が見てや り ます と い う よ う な こ と を 、 実際に こ の

産科医療補償制度に協力 を している先生た ち が 、 そんなんだっ た ら 困 る ぞ と い う よ う

な意見が出 る 可能性があ る か ど う か。 我々 はそ う い う こ と はない と 思っ てやっ てい る

のですけれ ど も 、 しか しそ う い う 危惧が どの程度払拭でき る か と い う の は非常に重要

な問題が あ る と 思 う のですけれ ど も 、 その辺はいかがですか。

○勝村委員 委員長 、 僕はち ょ っ と そ こ は謙虚にやっ てい るつ も り なんですけれ ど も 、

あ く ま で も オ リ ジナル、 原因分析委員会 もマス キ ング した も のは情報公開請求 した人

には公開 しま し ょ う と やっ てい る わけで し ょ う 。 で 、 こ こ も だか ら そ こ の範囲を越え

ない よ う に 、 オ リ ジナルで議論する と き は非公開だ と 言っ てい る わけですか ら 。 ただ、

マ ス キ ン グ さ れた も ので さ え も 、 僕 と して はオ リ ジナル と は非常に違 う と 思 う のだけ

れ ど も 、 個人情報を抜いてい る か ら マス キ ングだ と 思 う のですけれ ど も 、 こ の委員会

では ど ち ら か と い う と 僕か らすればオ リ ジナル と 同 じ よ う に かな り 慎重な扱いを さ

れてい る わ けだ し 、 ま さ に要約版なんてい う のはホームページに 出 る わ けですか ら 、

そ の範囲で議論する と い う こ と で 、 それで公開する こ と に対 しては 田村委員のおっ し

ゃ る 通 り 全然問題がな しに 、 あ る種公開 を していっ て き ち ん と やっ てい る と い う こ と

と か、 みんなに伝えてい く と い う 役割が あ る ので、 そ の辺の整理はそ う なのではない

か と 思 う のです。

○上田理事 ですか ら 、 オ リ ジナル版 と マス キ ング版は概ね同 じ と い う こ と です。 で

すか ら 、 マ ス キ ング版を基に議論する場合、 公開ではでき ない と思います。 何度 も 申

し上げています よ う に 、 マ ス キ ング版は開示請求 した人のみが見 られる制度です。

○勝村委員 だか ら 、 その考え に僕は一定妥協 してい る ぐ ら いなんですか ら 、 原因分

析委員会 と こ こ が矛盾 してい る と い う こ と に はな ら ないん じ ゃ ないですか と い う こ

と を言っ てい る わけです。

○池 ノ 上委員長 だか ら 、 深 く こ れま で議論にかかわっ て き た皆 さ んの理解は 、 それ

で恐 ら く コ ンセ ンサス と しては集約 してい る と 思 う のですけれ ど も 、 実際に こ の制度

をサポー ト してい る産科施設の個 々 の人た ち にそ こ ま での コ ンセ ンサス を広げる こ

と ができ る か ど う か と い う 、 そ う い う 意味で。

○勝村委員 事実そ う してい る のですか ら 、 日 本中の産科医の皆 さ んに しっ か り 伝え

ていただければ と 。

○池 ノ 上委員長 だか ら 、 そ の こ と が どの よ う にな り ますか と い う 、 先生方の今の医

･ 38 ･



会の先生た ち は ど う ですかね と お聞き してい る のです。

○石渡委員長代理 医会の こ と 全体を把握 している わ けではないのですけれ ど も 、 実

は 、 こ の産科医療補償制度 と い う の は他の科ですね。 例えば神経外科あ る いは整形外

科 も そ う ですけれ ど も 、 やっ ぱ り 医療に伴っ て発生 して く る 障害 と い う のはた く さ ん

あ る わ けですよね。 ですか ら 、 無過失補償 と い う 形で他の科に も広げたい と い う 、 そ

う い う 考え を持っ てい る先生方 も た く さ んお られる し 、 ま た 、 民主党 も そ う い う ふ う

にマニ フ ェ ス ト に載せてい る わ けですよね。 だか ら 、 こ の制度がほん と に ど こ かでず

っ こ けち ゃ う よ う な こ と が あ っ た と き に は大変な反響になっ て しま う わけです。

医療機関の側は じや あ ど う い う ふ う に受 け止 めている か と い う こ と について 、 私は

こ の制度の発足に 当 た っ て 、 全会員に と ゐこか く こ の制度に加入 して く れ と 。 入っ てい

ない と こ ろ で脳性麻痺が発生 した と き にそれを補償で き な く な る と い う こ と は非常

に不公平だか ら と 、 そ う い う ふ う に説得を していき ま した 。 最終的に は 、 9 つの診療

所が入っ ていないだけで、 日 本全国のお産の 99 . 8%以上こ の制度でカバーでき て 、 そ

れは非常に脳性麻痺発生家族の方に と っ て も 恩恵にな っ てい る わ けだ と 私は思いま

す。

その なかで、 やは り 私が会員を説得する と き にい ろいろ な意見が 出て き ま した。 そ

れは、 こ の制度ができ る こ と に よ っ て紛争 ･ 訴訟を減 ら したい と 。 そ う い う こ と であ

ればぜひ と い う よ う な話が あ り ま した。 そ の と き に 、 やは り 原因分析委員会の報告書

が 、 患者側、 医療側、 全 く 同 じ も のが行 く 。 これについては誰 も異論があ り ませんで

した。

ただ、 それを ど う い う ふ う に公開するか と い う こ と については、 例えばその と き は 、

も ち ろ ん準備委員会の段階ですけれ ど も 、 公開 しない こ と が 1 つの方向 と して あ り ま

した けれ ど も 、 それが要約版については と にか く 公開する と 。 それか ら 、 全文版につ

いてはマス キ ング して公開する と 、 そ う い う よ う な流れにな っ て き ま した 。

じ ゃ あ実際に産科現場、 こ れは助産所も 同 じだ と 思いますけれ ど も 、 そ う い う 先生

方か ら してみる と 、 やは り 私た ち は 自 発的に全ての情報を全部出 してい る と 。 そ のな

かで、 個人が特定 さ れる よ う な こ と が将来起き た場合に 、 これはやっ ぱ り 会員た ち の

信頼 も も ち ろん損な う こ と に な る と 思 う し 、 こ の制度その も のが行き詰ま っ て しま う

と い う 、 そ う い う こ と も 十分懸念 される ので、 私は最終的には 、 やは り 委員長の判断

でいいん じゃ ないか と 思います。 全て非公開 と い う こ と を言っ てい る わけ じ ゃ な く て 、
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だけ ど どの部分を公開 して ど こ の部分を非公開にする と い う 、 そ の線引 き が ほん と に

簡単にでき る か ど う か と い う こ と については疑問 を感 じてお り ます し 、 委員長一任 と

いいますか ら 、 先生については重い立場ですけれ ど も 、 私はそれでいいん じゃ ないか

と 思います。

○池 ノ 上委員長 川端委員 、 何かご発言はございますか。

○川端委員 いや、 結構です。

○池 ノ 上委員長 よ ろ しいですね。

さ っ き か ら 田村委員が提案 してお られる よ う な こ と は 、 大体委員の皆 さ ん 、 そ う い

う 線でご理解いただいてい る のだ と思 う のですが 、 小林委員 、 いかがですか。 先生の

お立場か ら 。

○小林委員 私は前回発言 した よ う に 、 机の上にマス キ ング版が あ る こ と 自 体は構わ

ない と 思いますが 、 発言を慎重に していただければ と 思います。

やは り 個人情報はグ レーゾーンがあ り ま すので 、 いろい ろ な情報をい く つか組み合

わせてい く と 特定でき る確率は少 しずつ高ま っ てい く んですね。 ですか ら 、 そ こ は慎

重に行っ たほ う がいい と 思います。

それか ら 、 全 く 別の意見ですけれ ど も 、 分析の ほ う で 、 原因分析報告書だけではな

く て 、 やは り プラ ス アルフ ァ の調査を こ の再発防止委員会では した ほ う がいい と 思い

ます。 例え ば報告例はま だ 1 1 ですが 、 それぞれの 1 1 医療機関の診療体制ですね。 例

え ば 、 助産師 ･ 医師 1 人当 た り の分娩数 と か、 多分適正な幅が あ る と 思 う んです。 幅

は広い と 思いますけれ ど も 。 で も 、 非常に少ない と こ ろ 、 非常に多い と こ ろ と い う の

は様々 な無理が出て く る と 思いますので、 そ う い う 情報を こ う い う と こ ろ で追加で集

めてい く と か と い う よ う な こ と を した ら いいかな と 思います。

それか ら 、 あ と も う 1 つは 、 何回か前の委員会で石渡委員長代理がおっ しゃ いま し

た けれ ど も 、 ガイ ド ラ イ ンを著 し く 逸脱 してい る例についての事後措置を報告書に き

ち ん と 載せて 、 こ こ ま でやっ た と い う よ う な こ と を報告書に も載せた ら いいん じゃ な

いか と 思います。 そ う する と 、 例え ば次に も しそ う い う 逸脱があ っ た と き には 、 さ ら

に一歩進んだ措置を取 ら な き やい け ない と い う こと に な る と 思 う ので、 それが実際の

再発防止につなが っ てい く と 思います。

○池ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 福井委員 、 いかがですか。

○福井委員 こ こ ま での議論では 、 公開 を原則にする と い う 方向性だ と 思います。 共
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通テーマ と さ れた 1 番 、 2 番 、 3 番それか ら 、 人工的な処置について 、 議論を進めて

い っ て も 、 個人情報に抵触する よ う な方向 にはな ら ない よ う な印象を も っ ています。

ま ずは 、 公開で議論を進め て 、 オ リ ジナル版を使用 して個人情報に も踏み込む よ う な

議論にな る と き は 、 委員長判断で公開か、 非公開かを決めていただ く と い う こ と にな

る のだろ う と 思います。

それか ら 、 こ の原因分析の と こ ろ で 、 患者 さ ん側の ご意見が何かあ る よ う で した ら 、

私た ち はそれを知っ てお く こ と が必要ではないで し ょ う か。 産婦人科医会の先生方の

こ と も き ち ん と 慮っ て検討を進めて 、 患者 さ ん側の代表が も し入っ てお ら れる よ う で

あれば、 そ の意見 も 聞いておいたほ う がいいかな と 思っ ています。

○池 ノ 上委員長 患者 さ んの ほ う の情報を把握は して あ る んです よね。 や り 取 り の結

果 と して。

○隈本委員 ひ と つ質問だけ。 原因分析報告書のマス キ ング版に 出てい る の は 、 ご家

族か ら の質問の内容だけですね。 それに対する 回答は、 非公開なので出ていないです

よ ね。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 大方委員の先生方に ご発言いただいたので

すが 、 箕浦委員のお考えはいかがで し ょ う か。

○箕浦委員 3 回 ぐ ら いずっ と こ の公開 ･ 非公開 の話で 、 大体固ま っ て き た と 思 う ん

ですね。 結局、 原則公開 、 あ と は委員長の裁量で と い う よ う な こ と で 、 早い と こ ろ こ

ち ら の ほ う に行き たい と い う と こ ろ です。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 よ ろ し ゅ う ご ざいますか、 先生方の ご意見。

事務局 、 よ ろ しいですか。

○上 田理事 それで、 先ほ ど 、 モニタ リ ング 、 新生児蘇生、 そ してその人工的な処置

で薬 と メ ト ロ と 人工被膜 と か、 テーマが決ま り ま した 。 そ う し ます と 、 今後は具体的

に進めな ければ と 思っ ています。

それで、 以前も お話 し しま した けれ ど も 、 去年の 1 月 か ら こ の制度がス ター ト し ま

したが 、 やっ ぱ り 1 つの 区切 り でき ちん と 年報を 出す こ と は大事だ と 思います。 と 同

時に 、 随時必要な と き にい ろい ろ な情報を 出すこ と について 、 こ れか ら詰めてい き ま

す。

それで、 1 2 月 末ま でに公表する原因分析報告書について 、 やは り 年報 と い う 形で再

発防止に関する報告書を ま と めたい と 思います。 そ の事例数は少ないですけれ ど も 、

‐ 4 1 ･



数量的 ･ 疫学的分析 と テーマ に沿っ た分析を行います。 そ してテーマ に沿っ た分析の

候補が 、 今 日 、 い く つか挙が っ て き ま した 。 そ う します と 、 今 、 1 2 月 ですけれ ど も 、

今後 、 1 月 、 2 月 、 3 月 、 で き る だけ早 く テーマ に沿っ た分析について具体的に報告

書 と い う 形でま と めたい と 思います。 委員の ご指導をいただき なが ら 、 ま た委員長の

ご指示をいただき なが ら我々 作業をいた します。 1 月 、 2 月 、 3 月 、 よ り 具体的なテ

ーマ に沿っ た分析に入 ら ない と い けない と思います。 先ほ どの 3 つのテーマですが 、

い く つかあ り ます。 そのテーマについて の詳細な情報、 そ う い っ た も の を整理 して 、

委員長 と お話 し させていただいて 、 例え ば最初は公開で行っ て 、 必要な と き 非公開で

行いたい と 考えています。 つま り 、 公開 を前提の資料、 あ る いは非公開 を前提の資料

について委員長 と ご相談 しなが ら進めたい と 思いますけれ ど も 、 それでよ ろ しいで し

ょ う か。

○池 ノ 上委員長 はい。 あ り が と う ご ざいま した 。 今 日 の委員の先生方の ご発言を集

約 します と 、 大体そ う い う と こ ろ に落ち着 く のではないか と い う ふ う るこ思いますので、

こ れか ら 当分の間 、 そ う い う 進め方を させていただき たい と 思います。 それで 、 い ろ

いろ 問題点をその都度ま た見直 しなが ら 、 よ り よ い委員会のほ う へ動か してい く と い

う こ と に したい と 思っ てお り ます。

そ の他何かご発言ございますで し ょ う か。 今 日 の全体を通 じて何か。

○鮎澤委員 こ の委員会の ア ウ ト プ ッ ト は 、 再発防止の提言だけではな く て 、 2 度 と

起き ない こ と につなげてい く こ と なのだ と 思います。 つま り 、 提言 と して こ う すれば

いい と い う 再発防止の方法論だけではな く て 、 その方法論が ど う やっ て本当 に再発防

止につなが っ てい く か と い う 道筋ま でぜひ議論を していただけれぱと思います。

先ほ ど 、 教育機関に戻っ て と い う 話が あっ た。 教育機関で ど う い う ふ う に教育すれ

ばいいのか、 学会 ･ 医会で どの よ う に こ の提言が生か されてい く のか 、 ぜひそ う い う

よ う な と こ ろ ま で議論 していただき たい と い う のがお願いです。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 それは 、 い ろい ろ な立場の委員の先生方が

い ら っ しゃ る ので、 教育、 あ る いは 日 本産科婦人科学会 、 日 本産婦人科医会 と か、 助

産師会の方 と か 、 い ろいろ な方がい ら っ しゃ る ので、 あ る程度ア ウ ト プ ッ ト がま と ま

っ て き た ら 、 そ う い う 各諸団体 と 手をつな ぎなが らやっ てい く と 、 かな り 原因分析委

員会、 運営組織等々 で も議論 さ れてお り ますので 、 やは り 我々 も そ う いっ た方向 に焦

点を合わせなが らやっ てい く 必要が あ ろ う か と 思います。 あ り が と う ご さ いま した。
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他に何かご発言ございますか。

○隈本委員 これは、 今 日 の議論のなかでずいぶん見えて き た と 思 う のですけれ ど も 、

原因分析委員会の基の報告書 と い う の はカルテに記載 さ れてい る こ と だけ を基に書

いてい る の で 、 実は本当 に知 り たい こ と が書いていない と い う こ と が あ る んですね。

その場合、 類推 した り する こ と をせずに 、 こ れについてはわか ら ない と 書 く と い う ふ

う な原則でやっ てお り ます。 そ う す る と 、 原因分析委員会の報告書では、 先ほ ど 田村

委員が聞き たい と 言っ ていた こ と が書いて なかっ た り する わけですね。 そ う す る と 、

やっ ぱ り 再発防止のた め には ど う して も 、 ｢ じ や あ ど う なの ? ｣ 、 ｢ な かっ たの ? ｣ 、 ｢そ

れ と もやれなかっ たの ? J 、 と い う こ と を 聞 き た く な り ま すよね。 それはやっ ぱ り ほ

ん と はやる べき だ し 、 も しか した ら カルテを も う 1 度見直 してみて 、 あ る いはそ こ の

資料を も う 1 回読み直 してみる と 、 その原因分析報告書に書いていない こ と がわかる

か も しれない。

それか ら 、 1 ) の心拍モニ タ リ ン グについて 、 恐 ら く 、 若い産婦人科のお医者 さ んた

ち は 、 ど う い う パタ ーンが出て き た ら気をつ けな き や い けないのか と い う こ と を喉か

ら手が出 る ほ ど知 り たがっ てい る と 思 う んですね。 そ う する と 、 心拍パタ ーンを見た

い。 で も 、 原因分析報告書には文章 しかな く て 、 図はないんですよね。 何秒 く ら い下

が っ てい っ た と か 、 こ こ でい ろ いろ問題に な っ てい る 、 1 分間 1 セ ンチのチャ ー ト だ

と あんま り 大 した こ と ないの に 、 3 倍に広げてみ る と 実はすごい問題に気がつ く よ う

なケース も あっ た り する 。 そ う する と 、 やっ ぱ り心拍パタ ーンが見た く な り ま す まね。

で も 、 原因分析報告書には載っ てない。 で も 、 心拍パターンは実は 日 本医療機能評価

機構のなかにあ る 。

で 、 こ れを 、 例え ば匿名化、 先ほ ど藤森委員か らお話があ っ た よ う に 、 ど こ の何の

ケースかわか ら ない よ う に しておいて 、 で も こ う い う パタ ー ンが 出た と き に こ う い う

ケース が あ っ た よ と い う こ と を知 らせる こ と は再発防止に役立つ と 思 う んです。 です

か ら 、 そ う い う 細かい議論をぜひ していただき たい。 私の よ う な素人にはわか ら ない

ので、 ぜひ専門家の皆 さ んでやっ ていただき たい。 そ う い う 意味で、 こ れは 1 つの公

開 ･ 非公開 の も の と 絡むんですけれ ど も 、 そ う い う 基のデータ に も のすご く 突っ 込む

よ う な 、 しか も 専門性の高いお仕事を していただ く た めに 、 こ う い う こ と を言 う と あ

れか も しれないですけれ ど も 、 部会を作っ て も ら えないか。 ま あ 、 ワ ーキ ンググルー

プで も いいです。 部会 と い う 言葉が困 る んだっ た ら 、 ワーキ ンググループで もいいの
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ですけれ ど も 、 こ の委員会の メ ンバーのなかでそ う い う と こ ろ に深 く 突っ込んでいか

れる方が 、 も し よ ければその事務局の持っ てい る資料を全て使っ て 、 何 ら かの徴候 と

か提言みたいな も の を見出 して き て 、 そ こ でこ こ で議論をする と 。 そ う い う 意味では 、

ぜひこ の ワ ーキ ンググループみたいな も の を作っ て議論 して 、 こ こ へ持っ て き てみん

なでそれを何か、 あ あで も ない こ う で も ない と い う 議論をする と い う 、 そ う い う 方向

に持っ ていけない も ので し ょ う かね。 それをぜひご検討願いたい。

○池 ノ 上委員長 はい。 あ り が と う ご ざいま した。 先生おっ しゃ っ た よ う にいろいろ

なケース が 出て く る 。 例えば、 今 、 カルテ に書いていない と い う こ と は 、 カルテは書

かない と い けない も のですか ら 。

○隈本委員 そ う です。 そ う です。

○池 ノ 上委員長 と い う 教育を フ ィ ー ドバ ッ ク し ない と い けないですね。 ですか ら 、

最初 、 原因分析委員会での議論のなかに 、 カルテ が書いていないではないか と い う の

は 、 カルテ を書いて く だ さ い と い う と こ ろか ら始めない と いけない と い う こ と も 、 そ

んなに多 く はないのですけれ ど も 、 現実にはあ り 得る こ と なので 、 そ う い っ た こ と を

1 つ 1 つやっ てい く 必要があ る だろ う と 思います。

それか ら 、 例えば今たま たま心拍モニタ リ ングのお話が出ま した けれ ど も 、 その使

い方ですね。 い ろい ろ な産科的な方法論、 あ る いは器具、 いろい ろ な も のが あ る わけ

ですけれ ど も 、 使っ てい る と 言っ て も 、 ほん と に ち ゃ ん と使われてい る か ど う か、 正

し く それが解釈 されてい る か ど う か と い う こ と も 、 こ れか ら こ の委員会が どん どん進

んでい く と 当然上が っ て く る だろ う 。 た ま たま今 、 1 セ ンチ 、 3 セ ンチ と い う お話も

あ り ま したけれ ど も 、 そ う い っ た こ と が恐 ら く 明 ら かになっ て く る だろ う 。

ですか ら 、 そ う い っ た こ と については、 やは り こ う い う 再発防止委員会のなかの 、

今は別 と して 、 近い将来か何かにはそ う いっ た こ と を しない と い けない。 それか ら 、

カ ルテが書いていないなんてい う こ と は即座に フ ィ ー ドバ ッ ク しない と い け ない こ

と ではないか と い う ふ う に思います。

○帳本委員 ちなみに 、 そ の ワ ーキ ンググループは非公開で絶対大丈夫です。 ど う ぞ

非公開で 自 由 関連な議論を していただいて 、 その結果を こ こ に持ち 出 していただ く と

い う のだっ た ら ど う で し ょ う かね。 そ う する と いいん じゃ ないで し ょ う か。

○池 ノ 上委員長 ま た 、 先生、 その議論 も 、 4 時にな っ たので、 こ れか ら 引 き続き議

論 しなが ら行き たい と 思いますが。
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○勝村委員 ち ょ っ と 次に。

○池 ノ 上委員長 勝村委員、 時間 を。

○勝村委員 時間のない と こ ろですみません。 申 し訳ない。

今 日 、 本当 にい ろい ろ な委員の先生方のお話、 僕は非常にみんな納得する話ばっ か

り だっ たのですけれ ど も 、 1 つずっ と お願いを して き た こ と なんですけれ ど も 、 やっ

ぱ り 鮎澤委員 も おっ しゃ っ ていま した けれ ど も 、 報告書を作る た めの会議になっ た ら

やっ ぱ り だめで 、 その報告書を作っ てい る けれ ど も結局同 じ こ と が起 こ っ て く る と い

う こ と ではだめなので、 防止 していかな き や い けない と い う こ と を考え る と 、 じ や あ

どんなス ケ ジュ ール感でいつ ごろ緊急的に何ができ る のか と い う 手法の方法が あ っ

て 、 そ う い う こ と をス ケ ジュ ール感を考え る と 、 隈本委員がおっ しゃ る よ う に 、 例え

ば部会みたいな も ので 、 ま さ に 田村委員 と かにいろい ろ な情報をバ ッ と 、 ほ しい情報

と い う の をす ぐに見ていただいて 、 何かこ う 原案を作っ て も ら え る と か、 そ う い う よ

う な形の場も い るん じゃ ないか と か と い う 話に な っ て き ます よね。 そのス ケ ジュ ール

感がつま り どんな感 じなのか。 報告書が定期的に作 られる と い う こ と だけ を 目 標にす

る の じゃ な く て 、 ほん と に今起 こ っ てい る こ と を防止 してい く ために どんなス ケジュ

ール感で 、 で 、 ど ち ら か と い う と ア ウ ト プ ッ ト を早 く すべき と 、 特に最初だか ら と い

う こ と で皆 さ ん同意 された し 、 僕 も そ こ で 1 つ 1 つの事故が防げる のだっ た ら 、 絶対

1 つで も 防 ぐべき な ので急いでおいて 、 どの立場のか ら の人で も これは急いで損はな

い と 思いますか ら 、 ス ケ ジュール感が どんな感 じなのか と い う こ と と 、 1 つ 2 日 前の

運営委員会に出 された資料で、 読売新聞かで、 医会か学会 と して も緊急に何か提言を

改めて 、 従来か ら い ろい ろ ご努力 されているんですけれ ど も と い う あた り も し ま した

けれ ど も 、 それはいつごろ の話で どんな リ ン ク が可能なのか と か 、 何かそ う い う こ と

を ち ょ っ と 教えていただき たいのですけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 それは石渡委員長代理がずっ と こ れま で医会 と のブ リ ッ ジをやっ

てお り ま して 。

○石渡委員長代理 医会が今取 り 組んでい る のは、 こ の制度 と はま た別に偶発事例報

告制度 と い う の をやっ てい る んですよ 。 それで各支部か ら上が っ て く る事例について 、

緊急に対応 しな き や いけ ない も のについては支部を通 して指導 してい っ た り 、 あ る い

は全体的には毎月 出 してい る 『医会報』 のなかにあ り ますか ら 、 例えばこ の前の 1 セ

ンチ 1 分の分娩監視装置のあの胎児心拍数では判断でき ないんですよね。 それを 3 セ
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ンチに しな き や い けない と か、 それか ら し ょ っ ち ゅ う オキ シ ト シンの使い方について

は書いてい る わけです。

ただ、 それが どの程度全ての会員に行き渡っ てい る か ど う か と い う こ と について は 、

こ れはなかなか 1 00% と い う わけ に はいかない と 思 う んですね。 ですか ら 、 こ う い う

よ う な 、 例 えばこ こ に上が っ て く る事例については 、 その医療機関では再発防止につ

いて 自 ら 取 り 組んでい る場合 も あ る し 、 かな り 悩まれてい る こ と も あ る ので 、 そ う い

う と こ ろ に は個別に指導に行 く と い う 形をする のが一番早いん じ ゃ ないか と い う ふ

う に思っ てお り ます。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ございま した。 も う 時間がオーバー していますが 、 さ っ

き 小林委員か ら も ご発言があ り ま した よ う に 、 い ろい ろ な問題点が 、 体制の問題 と か 、

そ う い う こ と も含めて こ の委員会の活動が広がっ てい けばい く ほ ど 、 ま た具体的なそ

う い う テーマ も浮上 して く る と 思います。 差 し当 た っ て公開 ･ 非公開 の これは 、 何 と

か公開で決着をつけ させていただいて 、 も っ と 具体的なですね。

○勝村委員 今後のスケジュール感は どんな感 じなんですか。

○上 田理事 これま での議論では 、 年報を 出すこ と と 、 随時再発防止に関する情報を

発信する こ と にな っ ています。 緊急情報について も ご意見があ り ま したか ら 、 そ の議

論は並行的に してい き たい と 思っ ています。

先ほ ど 申 し上げま した よ う に 、 年報は 1 つの 区切 り ですので、 でき る だけ早 く 審議

していただいてま と めていただき たい と 思います。 今後の体制について ご指摘も あ り

ま したが 、 ま ずは今の体制で、 私 ど も一生懸命や り ま すので、 進め させていただき た

い と 思います。 今後 の課題 と い う こ と で ご理解いただければ と 思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま した 。 ち ょ っ と 時間 をオーバー して しま いま し

た。 先生方、 活発に ご議論いただき ま して 、 少 し前へ進んだと思います。 今後 と も ま

た ど う ぞ よ ろ し く お願いいた します。 今 田ま ど う も あ り が と う ございま した。

(了 )
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